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Abstrakt 

Záměrem práce je objasnit problematiku auditu informačního prostředí a na jejím základě navrhnout 

systém pro podporu procesu auditu. Obsáhlost systému je nad možnosti rozsahu této práce a proto 

specifikace požadavků a návrh je veden pouze v obecné rovině. Ke konkretizaci a detailnějšímu 

pohledu přistupujeme u vybrané komponenty, která má být implementována. Jedná se o systém pro 

správu zakázek, který zakázky eviduje a vyhodnocuje včetně odpracovaných hodin na zakázkách 

alokovaných. Systém je ve zprávě popsán, detailně analyzován z pohledu požadavků, implementován 

a jeho funkčnost otestována. 

 

Klí čová slova 

Audit informačního prostředí, systém pro podporu auditu, specifikace požadavků, návrh systému, 

implementace, testování funkčnosti. 

 

Abstract 

The aim of this thesis is to illustrate the problems of auditing of information technology and to 

propose a design of an information system which would support the audit process. The scope of such 

system is beyond the framework of this thesis and therefore the specification of requirements and 

system design is only on a general level. We will approach in a more detailed way only one selected 

component, which is to be implemented. This tool is concerned with the management of assignments. 

It will record and evaluate the assignments, including the hours charged and hours budgeted to an 

assignment. In this paper, the system is described, analyzed in detail with respect to the requirements, 

then implemented, and its functionality tested. 

 

Keywords 

Information technology audit, audit support system, specifications of requirements, system design, 

implementation, testing of functionality. 
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1 Úvod  

V této práci dochází k prolnutí problematiky vývoje informačních systémů a auditu informačního 

prostředí a jejím požadovaným výsledkem je návrh systému pro podporu auditu, doplněný o detailní 

analýzu a vytvoření jedné z jeho komponent. Problematika, které se tímto dotýkáme, je značně 

obsáhlá, o čemž se v práci mnohokrát přesvědčíme, je proto vhodné hned v počátku okruh našeho 

zájmu blíže nastínit. Oblast auditu informačního prostředí upřesníme jen prostým dovětkem 

„s dopadem na finanční výkazy“.  

Audit informačního prostředí nabývá na důležitosti a stává se oblastí zájmu dnešního 

ekonomického světa. Stále více vnímáme permanentní tlak na zvyšování efektivity pracovního 

procesu, nutící společnosti vytvářet vyšší přidanou hodnotu v kratším čase, což tyto společnosti 

logicky nutí k vysokým investicím do automatizace zpracovávaných procesů. Účetní systémy a tvorba 

finančních výkazů v tomto ohledu nejsou výjimkou.   

Zároveň se zvyšují požadavky na kvalitu a důslednost v prováděných činnostech. Po skandálech 

kolem energetické společnosti Enron a její auditorské firmy Artur Andersen, vedoucím nakonec 

až ke krachu obou zmíněných společností, se tlak regulačních orgánů na kvalitu výkaznictví 

i samotného vedení účetnictví značně zvýšil. Vyvrcholením těchto změn bylo v roce 2002 

ve Spojených Státech Amerických vydání zákona Sarban-Oxley, který striktně upravuje povinnosti 

společností kótovaných na americké burze a auditorovu odpovědnost. 

Kvalitní informační systém je v dnešní době nedílnou podmínkou úspěchu napříč mnoha obory. 

Důvody tohoto faktu jsou prosté – díky množství předvyplněných, případně plně automaticky 

generovaných informací přináší informační systémy značné zefektivnění práce, dále omezují možnost 

vložení chyby obsluhou a zároveň jsou schopné případnou chybu detekovat. Efektivita a spolehlivost 

jsou hlavními přednostmi informačních systémů. Pro potřeby naší práce se budeme zabývat pouze 

informačním prostředím, které může ovlivnit finanční vykazování. 

Skloubením výše zmíněných témat, finančního auditu a informačních systémů, dospíváme 

k zajímavé kombinaci, která tvoří zadání této diplomové práce, tedy navrhnout systém pro podporu 

auditu informačního prostředí. Budoucnost, která je auditu informačního prostředí přisuzována 

je dlouhá a plná otázek, nabízí tudíž dostatek prostoru  pro zlepšování celého procesu, a to jak 

po stránce kvality, tak i efektivnosti. Proto jsme zvolili právě naše téma. 

Mělo by se jednat o komplexní systém, přinášející řešení celé agendy spojené s procesem 

auditu, včetně manažerských funkcí, komunikace, informovanosti, zabezpečení prostředí apod. 

Předpokládaná složitost a rozsáhlost navrhovaného systému nás nutí ke konkrétním omezením při jeho 

analýze, která bude provedena na vysokém stupni abstrakce. Tato omezení spočívají v nemožnosti 

detailně obsáhnout celou problematiku na námi vymezeném prostoru, stejně jako v absenci 
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profesionálního týmu odborníků z oblastí, kterých se v naší práci dotýkáme. Naším cílem je spíše 

naznačit možnosti vývoje sledované oblasti, čímž jí pomáháme dále se rozvíjet. Pro její rozvoj tak 

vytváříme podmínky a naznačujeme možnosti dalšího směřování. 

Dalším cílem této práce je detailní analýza a implementace komponenty správy zakázek, která 

eviduje a vyhodnocuje zakázky včetně alokace odpracovaných hodin. Jedná se o část z funkčních 

požadavků kladených na systém převedených do reálné podoby. 

Práce je rozdělena na dvě základní časti. První se věnuje analýze a porozumění procesu auditu 

informačního prostředí, druhá se zabývá systémem pro podporu auditu. Ve druhé části se nejdříve 

analyzují požadavky na navrhovaný systém společně se samotným návrhem a poté je rozebrán vývoj 

systému správy zakázek. 

Tato diplomová práce nenavazuje na výsledky ročníkového ani semestrálního projektu.  
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2 Obecná východiska auditu 

informačního prostředí 

2.1 Definice základních pojmů 

Ze všeho nejdříve si musíme blíže definovat, co obecně rozumíme pod pojmem audit, v čem audit 

spočívá a jaký je jeho účel. Při tomto zběžném vymezení našeho výchozího pojmu se budeme opírat 

o nejzákladnější obecně uznávané teze a definice. Dále si budeme muset vymezit pro naši práci 

nezbytné pojmy jako jsou auditorská zpráva, finanční výkazy, informační prostředí a audit 

informačního prostředí. Teprve potom se budeme moci blíže zabývat auditem informačního prostředí, 

který je předmětem našeho konkrétního zájmu. 

Výstižnou definici auditu nabízí Výbor americké účetní asociace [1], podle níž auditem 

rozumíme „systematický proces objektivního získávání a vyhodnocování důkazů, týkajících 

se informací o ekonomických činnostech a událostech, s cílem zjistit míru souladu mezi těmito 

informacemi a stanovenými kriterii a sdělit výsledky zainteresovaným zájemcům.“ Relevantními 

důkazy a informacemi jsou zde faktury, bankovní výpisy, konfirmace třetích stran 

aj., zainteresovanými zájemci jakékoli subjekty, mající zájem na ověřené znalosti ekonomických 

a finančních poměrů auditované společnosti, tedy jejími akcionáři, investory nebo např. zaměstnanci. 

Posláním a smyslem auditu je tedy vyjádřit názor nezávislé, kvalifikované osoby 

na věrohodnost účetních výkazů zveřejněných vedením účetní jednotky. „Auditor ověřuje, zda údaje 

v účetních výkazech věrně zobrazují stav majetku a závazků, finanční situaci a výsledek hospodaření 

společnosti v souladu s pravidly předepsanými českými nebo jinými účetními předpisy, často 

s Mezinárodními účetními standardy (IAS/IFRS).“ Tato přiléhavá definice je uvedena na stránkách 

Komory auditorů [1]. 

Podle §2, odst. 1, zákona č. 254/2000 Sb. se auditorskými službami rozumí „ověřování účetních 

závěrek nebo konsolidovaných účetních závěrek a výročních zpráv nebo konsolidovaných výročních 

zpráv, ověřování dalších skutečností podle zvláštních právních předpisů, a dále pak ověřování jiných 

ekonomických informací v rozsahu stanoveném smlouvou.“ 

Výsledkem a vyhodnocením procesu auditu je auditorská zpráva, jakožto vyjádření nezávislé 

kompetentní osoby, vycházející z přesvědčivých důkazů a týkající se všech materiálů, které mají vztah 

k účetním informacím sdělovaným auditovanou právnickou osobou (jednotlivcem, firmou nebo vládní 

organizací). 

Poněkud volnější, přesto však dostatečně výstižnou definici auditu nabízí T.A. Lee [1], podle 

něhož je audit „způsob, kterým je jedna osoba ujištěna druhou o kvalitě, podmínkách nebo stavu 
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předmětné věci, kterou druhá osoba zkoumala. Potřeba takového auditu vzniká, protože první osoba 

má pochybnosti nebo si není jista kvalitou, podmínkami nebo stavem předmětné věci a sama není 

schopna se těchto pochybností či nejistoty zbavit.“ 

V procesu auditu hrají významnou úlohu finanční výkazy. Finanční výkazy jsou mezinárodně 

přijímaným zdrojem informací o finanční situaci a výsledku hospodaření daného hospodářského 

subjektu a skládají se ze čtyř částí, kterými jsou rozvaha, výkaz zisků a ztrát, výkaz cash flow 

a příloha. Aby byly tyto výkazy využitelné, musí obsahovat věrohodné, ale hlavně srovnatelné 

informace. Dosažení srovnatelnosti je obtížné, protože existují rozdíly mezi účetními postupy 

jednotlivých zemí. Proto v zájmu mezinárodního i národního srovnávání vznikla potřeba harmonizovat 

účetní závěrky, a to jak po stránce formy, tak po stránce obsahu. 

Jak vyplývá z výše uvedených definic, hlavním posláním auditu je zvýšit věrohodnost 

(zpravidla účetních výkazů) publikovaných vedením společnosti. V dnešní době složitých 

organizačních struktur, značného množství zpracovávaných dat a zvyšování ceny lidské práce 

je proces automatizace logickým vyústěním, jelikož snižuje pravděpodobnost chyby náhodné 

(překlepu) i záměrné (podvodu).  Právě z tohoto důvodu organizace implementují informační systémy. 

Potřeba auditu informačního prostředí se tak dostává do popředí zájmu auditorů. 

Podle směrnice ISA ( International Standards of Audit, viz. 2.2) 315 se informační prostředí 

skládá z infrastruktury (fyzických a hardwarových komponentů), softwaru, lidí, postupů a dat. 

U systémů, které jsou výhradně nebo převážně manuální, infrastruktura a software chybí nebo jsou 

méně důležité. Řada informačních prostředí využívá ve značné míře informační technologie. 

 Audit  informačního prostředí je „proces, který se zabývá posuzováním a poradenstvím 

objektů v prostředí, kde se používají informační technologie. Jeho cílem je kvalitativně  a/nebo 

kvantitativně přispět ke správné organizaci informačního systému tak, aby byly splněny požadavky 

uživatelů. Objekty mohou být organizace a řízení IS, základní i aplikační software, technické 

vybavení, telekomunikační systémy, procesy tvorby a údržby systémů, ochrana a bezpečnost systému, 

data (databáze) apod.“ Definice je převzata z přednášek předmětu Audit informačního systému [2]. 

Podle ISACA (Information Systems Audit and Control Association, viz. sekce 2.2) je audit 

informačních systémů jakýkoli audit, který zahrnuje prověření a hodnocení všech, nebo jen některých 

aspektů systémů automatizovaného zpracování dat, včetně navazujících neautomatizovaných procesů 

a interface mezi nimi. 

Audit musí vždy splňovat čtyři základní vlastnosti, kterými jsou: 

 

1. Komplexnost 

2. Objektivita 

3. Nezávislost 

4. Formálnost 
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2.2 Zákonná úprava a související směrnice  

Jelikož audit představuje významnou součást běhu dnešního, zejména ekonomického světa a má na něj 

výrazný dopad, musí být jeho korektní fungování ošetřeno normami, z nichž jedny mají závaznost 

danou přímo zákony příslušné země, druhé představují obecně uznávaný předpis, jak má korektní 

audit vypadat. Oběma těmito skupinami předpisů týkajících se auditu je upravena většina důležitých 

procedur, postupů a podmínek auditu. 

Směrodatné jsou pro fungování auditu v ČR od roku 2005 mezinárodní směrnice. Je třeba 

zdůraznit, že předpisy, normy a směrnice používané pro audit nejsou celosvětově jednotné, v naší 

práci se zaměříme zejména na normy týkající se auditu informačního prostředí v ČR s dopadem 

na finanční výkazy. 

2.2.1 Právní předpisy  

Co se týče právních předpisů, je provádění auditu upraveno zejména zákonem o auditorech (Zákon 

o auditorech č. 254/2000 Sb. a o změně zákona č.165/1998 Sb., platný z účinností od 1.1.2001)  a dále 

některými částmi obchodního zákoníku a zákona o účetnictví. 

Nejpodstatnější částí Zákona 254/2000 Sb. o auditorech je vymezení vlastní činnosti auditora. 

Podle tohoto zákona auditor ověřuje, zda účetní uzávěrka věrně zobrazuje stav majetku a závazků, 

rozdíl majetku a závazků, finanční situaci, výsledek hospodaření, údaje v zahajovací rozvaze 

a závazné hospodářské operace. Dále ověřuje, je-li účetnictví vedeno úplně, průkazným způsobem 

a správně.  

Zákonem jsou upraveny i další podrobnosti provádění auditorské činnosti, jako jsou podmínky 

pro zapsání na seznam auditorů (§3 – Auditor), podmínky pro zapsání do seznamu auditorských 

společností (§4 - Auditorská společnost), teoretické znalosti auditora (§8 - Auditorská zkouška), 

vyškrtnutí ze seznamu auditorů (§11), pozastavení činnosti auditora (§12), střet zájmů (§18),  

působnost Komory auditorů (§29), orgány KA (§30) atd. 

Navíc auditor při provádění auditu dodržuje etické podmínky vyplývající ze zákona 

o auditorech a součástí předpisů upravujících chování auditorů je rovněž etický kodex vydaný 

Komorou auditorů ČR.  

2.2.2 Využívané standardy  

Normy a směrnice pro audit jsou komplexním  problémem. Je třeba rozlišovat úpravu směrnic auditu 

finančního, dále pak pro audit technický a konečně směrnice, které se dotýkají speciálně auditu 

informačního prostředí. Pro naše účely jsou rozhodující normy, mající nejvýznamnější vliv na audit 

informačního prostředí s dopadem na finanční výkazy, což je specifická problematika, jíž se v různých 

oblastech jejího fungování dotýkají všechny výše zmíněné normy a směrnice. 
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Obecným znakem norem pro audit je rovněž jejich nejednotnost. Existuje velké množství 

organizací, vydávajících směrnice a standardy, my se zde budeme zabývat těmi nejvýznamnějšími, 

zejména těmi s dopadem na naši problematiku, oblast auditu informačního prostředí ovlivňující 

finanční výkaznictví.  

Obecně lze říci, že mezi velkým množstvím různých směrnic a standardů pro audit nejsou 

závažné rozdíly, liší se spíš v maličkostech, které vyplývají z rozdílného historického vývoje a rozdílů 

v potřebách v různých lokacích. Obecné zákonitosti platné v ČR mají tedy svou platnost 

i ve Spojených Státech Amerických, v zemích západní Evropy či jiných lokacích dnešního vyspělého 

světa, ačkoliv úpravy a normy, ve kterých jsou tyto zákonitosti stanoveny, jsou vydávány jinými 

organizacemi a v některých maličkostech se mohou lišit.  

Do roku 2005 byly pro audit v ČR rozhodující směrnice vydané Komorou auditorů ČR, 

od tohoto roku však tyto směrnice hrají spíše okrajovou roli a výsadní postavení přenechaly směrnicím 

mezinárodním. Jen pro přehled o platnosti směrnic vydaných Komorou auditorů – auditorské směrnice 

číslo 1–27 a směrnice číslo 54 jsou platné, avšak přestaly být účinné pro audity účetních závěrek pro 

účetní období počínající 1. 1. 2005 a později, resp. pro ověřování zpráv o propojených osobách za rok 

2005. Auditorské směrnice číslo 51 a 52 (novela k 1. 1. 2006) jsou platné i účinné. Účinnost 

auditorské směrnice číslo 55 byla ukončena k 31.10.2006. Z rozhodnutí Rady auditorů byly nahrazeny 

mezinárodními auditorskými standardy a jejich aplikačními doložkami.  

Pro účetní audit na území ČR jsou nyní směrodatnými mezinárodními směrnicemi normy ISA 

(International Standards of Audit), vydávané organizací IFA (International Federation 

of Accountants). Jsou zaměřeny na finanční audit obecně, ovšem natolik komplexně, že je jimi 

upravena i oblast auditu informačního prostředí.   

Mezi nejdůležitější směrnice upravující audit informačního prostředí s dopadem na finanční 

výkazy z rodiny ISA patří následující: 

 

• ISA 200  Cíle a obecné principy auditu účetní závěrky 

• ISA 230  Dokumentace 

• ISA 300  Plánování auditu účetní závěrky 

• ISA 315  Znalost účetní jednotky a jejího prostředí a vyhodnocení rizik výskytu  

  významné nesprávnosti 

• ISA 320  Významnost z hlediska auditu 

• ISA 330  Postupy prováděné auditorem v reakci na vyhodnocená rizika 

• ISA 500  Důkazní informace 

• ISA 520  Analytické postupy 

• ISA 530  Výběr vzorků a další výběrové testy 

• ISA 560  Události po datu účetní závěrky 
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Jak jsme již zmínili výše, normy pro vypracování auditu jsou odlišné v různých lokacích. 

Kupříkladu ve Spojených Státech Amerických se nepoužívají mezinárodní normy ISA, ale standardy 

GAAS (Generally Accepted Auditing Standards), ke kterým existují směrnice SAS (Statements 

on Auditing Standards), se kterými se při auditu společností kótovaných na US burze nebo 

vlastněných mateřskou společnosti z USA setkáváme běžně. Standardy GAAS vydává ASB (Auditing 

Standards Board), směrnice SAS jsou vydávané AICPA (American Institute of Certified Public 

Accountants). 

Do roku 2002 byly veškeré standardy upravovány ASB, od roku 2002 však ASB upravuje 

pouze směnice pro neveřejně obchodované společnosti, zatímco pro společnosti veřejně obchodované 

na burze tyto směrnice vytváří PCAOB (Public Company Accounting Oversight Board ) spolu s SEC 

(Securities Exchange Commission). Normy vydávané PCAOB a SEC jsou přísnější než normy 

používané do roku 2002, kdy kvůli krachu společnosti Enron došlo k zpřísnění, a mají za úkol ochránit 

investory v rizikovější oblasti veřejně obchodovaných společností. Toto zpřísnění vychází ze zákona 

Sarbanes-Oxley z roku 2002. 

Zatímco směrnice ISA a americké SAS byly zaměřeny na finanční audit obecně, nikoliv přímo 

na informační prostředí, tuto úlohu naplňují normy ISACA (Information Systems Audit and Control 

Association), které jsou zaměřeny konkrétně a pouze na audit informačního prostředí. A proto jsou 

taktéž relevantním zdrojem doplňujících informací dotvářejících detailní pohled na audit IP. 

Normy vydávané asociací ISACA, které se dotýkají některých významných oblastí naší práce, 

jako je metodologie či rozfázování auditu, se ubírají čtyřmi základní směry: 

 

1. Profesionální etický kodex (ISACA) pro členy CISA (Certified Information System Auditor) 

2. Standardy 

3. Návody 

4. Procedury 

 

Dále jsou pro naši práci důležité normy technického auditu, které můžeme při auditu 

informačního prostředí s dopadem na finanční výkazy také využít. Pokud se při auditu společnosti 

setkáme se systémy, které již byly auditovány podle níže uvedených norem, můžeme výsledky tohoto 

technického auditu využít.  

Vykonávání technického auditu je upraveno mimo jiné následujícími normami, které jsou 

využívané u nás i ve světě : 

 

• International Standards Organization (ISO) 

• American National Standard Institute (ANSI) 

• Institute of Electrical and Electronics Engineers (IEEE )  
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3 Analýza procesu auditu 

Doposud bylo náplní naší práce nastínit problematiku auditu, definovat některé zásadní pojmy pro 

ni nezbytné a uvést normy, o které se při auditu opíráme. V této kapitole bude naším cílem krok 

za krokem popsat postup auditu, čímž vytvoříme vhodný teoretický základ pro dosažení cílů 

v praktické části. 

Dříve než se podrobněji zaměříme na jednotlivé kroky auditu, celý postup si nastíníme 

obecnými postupy a principy, jimiž je dosahováno korektnosti auditu, rozebereme si tedy, jak zajistit 

vhodný proces auditu, jak správně odhadnout auditorské riziko (tj. riziko, že dojde k nesprávnému 

závěru založenému na výsledcích provedené práce) a jak dosáhnout optimálního výsledku. Auditor 

musí audit plánovat a vést k jistotě, že jeho auditorské riziko bude eliminováno na přijatelnou úroveň. 

Ke snížení tohoto rizika a tedy k dosažení stanoveného cíle auditu by měl auditor provést následující 

kroky: 

 

• Porozumění organizaci a jejímu okolí. Aby auditor správně ohodnotil auditorské riziko 

a odhalil slabiny, na které se musí při své práci zaměřit, musí porozumět povaze 

a zvláštnostem auditované entity. Jeho porozumění by mělo zahrnovat informace o povaze 

entity, managementu, řízení, cílech, strategii a pochopit by měl rovněž povahu celého 

podnikatelského procesu entity, včetně pochopení aktivit společnosti. Takové porozumění 

auditované entitě mu umožní nejen správně ohodnotit auditorské riziko, ale zároveň správně, 

tj. efektivně, zodpovědně a přesně stanovit rozsah prováděného auditu. 

• Identifikace rizik, která mohou vyústit v materiální. Auditor musí ohodnotit podnikatelská 

rizika, resp. schopnost organizace dosáhnout svých cílů. Riziko může vzniknout nebo 

se změnit příchodem nové osoby do společnosti, přítomností nového nebo 

restrukturalizovaného systému nebo díky rychlému růstu společnosti.  

• Ohodnocení zodpovědnosti organizace za tato rizika. Poté co auditor možná rizika 

identifikuje a ohodnotí zodpovědnost organizace k hodnoceným rizikům, získá evidenci 

manažerských akcí k pokrytí těchto rizik. Odpovědnost organizace k podnikatelským rizikům 

ovlivní auditorův hodnocený stupeň auditorského rizika.  

• Hodnocení rizika materiálni chyby. Hodnocení tohoto rizika je založeno na vědomostech 

získaných během ohodnocování zodpovědnoti organizace k podnikatelským rizikům. Auditor 

poté ohodnotí rizika významné chyby (chyby materiální) a determinuje specifické auditorské 

procedury, které jsou nezbytné k pokrytí tohoto rizika. Takto identifikovaná a ohodnocená 

rizika jsou podkladem pro správné stanovení a efektivní provedení následných auditorských 

procedur. 
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• Ohodnocení výsledku a vydání auditorského výroku. V této fázi, po provedení vlastního 

auditu, by měl auditor určit, zda ohodnocení rizik bylo vhodné a zdali byla získána dostatečná 

evidence. Auditor poté vydá auditorský výrok, založený na výsledcích odvedené práce. Tento 

výrok je spolu s ostatními relevantními informacemi obsažen v auditorské zprávě. 

3.1 Stanovení podmínek zakázky 

V úvodní fázi auditu dochází k vytyčení a dohodnutí podmínek a cílů auditu. Zde se dohodnou 

základy pro vlastní provedení auditu. Toto dovoluje auditorovi stanovit rozsah a cíle vztahu mezi 

auditorem a organizací.  

Dochází k přesnému vytyčení předmětu auditu, jeho cílů a rozsahu. Dále se stanoví jeho 

organizace a časový úsek, během kterého bude audit probíhat, dohodne se odměna pro auditorskou 

firmu, upřesní se představy obou stran o výstupech auditu a vedení auditované entity je ujištěno 

o obecných standardech, jako je například ochrana tajemství (zásada mlčenlivosti). 

Výsledkem stanovování podmínek zakázky je podepsaná smlouva na audit, na jejímž základě 

a v jejíž mezích pak vlastní audit probíhá. Smlouva o zakázce by měla stanovit odpovědnost 

auditované entity i auditorské firmy (rozsah, nezávislost, povinnost dodání materiálů), autoritu (právo 

přístupu k informacím), a odpovědnost (právo auditovaného, odsouhlasené datum dokončení auditu). 

3.2 Předběžný přehled 

Než auditor zahájí vlastní aktivní kroky auditu, musí nejprve vystavět základnu nutných informací. 

Získává maximum relevantních informací o auditované entitě, díky nimž pozná její povahu, vlastnosti 

a zvláštnosti, na jejichž základě bude plánovat další postup auditu. 

Tato fáze auditu dovoluje auditorovi shromáždit informace o společnosti jako základ 

k vytvoření plánu auditu. Předběžný přehled identifikuje strategii organizace a zodpovědnosti za řízení 

a kontrolu počítačových aplikací. Auditor by měl získat přehled o účetních systémech organizace, aby 

stanovil, které aplikace jsou důležité (s dopadem na finanční výkazy) v této fázi. Získání obecných dat 

o společnosti, identifikování oblastí finančních aplikací a příprava plánu auditu by tohoto měla 

dosáhnout.  

V této fázi auditu musí být porozuměno architektuře sledovaných systémů a systému interních 

kontrol, které jsou definovány v části 3.5.  
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3.3 Stanovení materiality a ohodnocení rizik 

Pro další průběh auditu, pro stanovení jeho rozsahu, postupu a konkrétního plánu, je nezbytné odhalit 

a ohodnotit podnikatelská rizika klienta a stanovit materialitu (tj. maximální tolerovatelnou chybu 

na testované oblasti). Za účelem plánu auditu jsou stanoveny předběžný soud o materialitě 

a ohodnocení podnikatelských rizik klienta. 

K dosažení cílů auditu a ujištění se, že auditorské zdroje budou použity efektivně, auditor 

potřebuje stanovit materialitu. Auditor by měl při určování materiality zvažovat obě stránky, 

kvalitativní i kvantitativní. Ohodnocení rizik by mělo poskytnout rozumné a jasné ujištění, že všechny 

materiální položky budou během auditorské práce adekvátně pokryty. Toto ohodnocení by mělo 

identifikovat oblasti s relativně vysokým rizikem existence materiálních chyb.  

3.3.1 Materialita  

Jak jsme již naznačili výše, materialita je maximální tolerovatelná chyba auditu. Chyba, která 

neovlivní náš celkový pohled na systém a jeho funkčnost. 

Při stanovování materiality by měl auditor zvážit celkový stupeň přijatelné chyby, kterou 

je ochotný přijmout management auditované entity, samotný auditor (auditorská firma) a která 

je rovněž přijatelná pro příslušné regulační orgány (např. finanční úřad). Dále musí auditor zvážit 

riziko potenciální kumulace malých chyb, která by mohla vést k tomu, že by se tyto malé chyby mohly 

stát materiálními. 

Při určování materiality auditor musí zvážit i nefinanční otázky jako jsou kontroly fyzického 

přístupu, kontroly logického přístupu a systém pro osobní management, výrobní kontroly, vývoj 

systému či vytváření hesel. 

3.3.2 Stanovení rizika 

Podstatou tohoto kroku je ohodnocení rizik s potenciálem podstatného ovlivnění výsledků auditu. Toto 

stanovení je základním krokem k samotnému procesu plánování. 

Riziko je událost nebo akce, ať už generovaná interně či externě, která organizaci brání 

v dosažení jejích cílů. Rizika ovlivňují cíle kontrol v oblastech integrity dat a přesnosti, časové 

přehlednosti informací pro rozhodování, schopnosti přístupu do systému a utajení informací. 

Ohodnocení rizik dovoluje auditorovi určit rozsah auditu na základě zhodnocení stupeň auditorských 

rizik a rizik chybovosti, která nastává v auditovaných oblastech.  

Navíc nám ohodnocování rizik pomůže při plánování rozhodnutí jako jsou podstata, rozsah 

a načasování auditorských procedur, oblasti nebo podnikové funkce, které mají být auditovány nebo 

kolik času a zdrojů musí být alokováno na jednotlivé části auditu či na audit jako celek. 
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Jakmile auditor určí rizika, musí ve svých pracovních materiálech dokumentovat informace jako 

např. popis techniky použité k ohodnocení rizik, popis samotných podstatných rizik, identifikaci 

rizika, že audit popsaná rizika nepokryje, evidenci auditu k podpoře ohodnocení rizik. 

3.4 Plánování auditu 
Jasné plánování auditu zajistí, že je audit veden efektivní a vhodnou cestou. Při stanovování plánu 

auditu by měl auditor vzít v potaz výsledky porozumění organizaci a výsledky procesu ohodnocení 

rizik. 

IS Standard 050 (směrnice věnovaná plánování), vydaný společností ISACA [3] stanovuje, 

že by auditor informačního prostředí měl plánovat audit informačního systému tak, aby pokryl 

auditorské cíle v souladu se zákonem a s profesionálními auditorskými standarty. 

3.4.1 Zhodnocení časových možností a auditního rizika 

Jedna z prvních otázek, které musí auditor zvážit při plánování auditu, je navržení pracovního 

rozpočtu. Manažer auditu informačního prostředí musí znát schopnosti svého personálu přiřazeného 

na projekt. Navíc by měl manažer auditu informačního prostředí do požadovaného časového rozpočtu 

k provedení auditu zahrnout také čas na trénování personálu (pokud je to zapotřebí) a ponechat si 

nějaký čas do rezervy na opravu případných chyb. 

Při plánování auditu auditor rozhoduje, jaký stupeň auditorského rizika (rizika dosažení 

nesprávného závěru založeného na výsledcích práce auditorské společnosti) je ochoten podstoupit. 

Auditorská práce je tím náročnější a objemnější, čím větší je riziko, že slabina nebude objevena. 

Auditorské riziko je závislé na auditorem ohodnoceném stupni inherentního rizika, kontrolního rizika 

a detekčního rizika. Tato rizika se určují při provádění ohodnocení rizik. 

 

• Inherentní rizika ohrožují oblasti, ve kterých nejsou prováděny žádné interní kontroly. Právě 

v těchto oblastech je vysoká pravděpodobnost vzniku materiální chyby. 

• Kontrolní rizika se týkají oblastí, ve kterých sice jsou prováděny interní kontroly, ale existuje 

riziko, že těmito kontrolami nebude zachycena materiální, pro proces auditu tedy významná, 

chyba. 

• Detekční riziko je riziko, že detailní testování nezachytí materiální chybu. 
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3.5 Auditorský plán 

Auditorský plán specifikuje cíle auditu a kroky, které auditor musí provést k zajištění pokrytí všech 

podstatných hrozeb auditu. Auditorský plán obsahuje: 

 

• Porozumění auditora klientovi (auditované entitě) a předmětu jeho podnikání. 

• Potenciální auditorská rizika. 

• Základní rámec, jak budou zdroje auditu (rozpočet a počet hodin) alokovány na jednotlivé 

kroky a procesy celého auditu. 

• Auditorské procedury, které mají být provedeny. 

 

Cílem tohoto plánu je pomáhat auditorovi k vedení efektivního auditu. Plán auditu je tedy 

nepostradatelnou součástí celého procesu auditu a na jeho kvalitě závisí výsledná přesnost, 

věrohodnost a efektivita celé auditorské práce. 

3.6 Porozumění interním kontrolám 
Podmínkou pro dovedení auditorské práce k pokrytí stanovených auditorských cílů je, aby auditor 

identifikoval cíle relevantních kontrol a určil (založeno na materialitě), které interní kontroly, 

tj. kontroly prováděné interně samotnou auditovanou entitou, by měly být prověřeny. Cíle interních 

kontrol jsou stanovovány managementem a identifikují, co se jejich pomocí snaží management 

dosáhnout. 

Pro efektivitu prováděného auditu je nezbytně nutné vzít v potaz interní kontroly auditované 

entity. Interní kontrolní systém by měl být navržen a funkčně uzpůsoben k poskytnutí dostatečné 

záruky, že jsou v následujících kategoriích dosahovány zamýšlené cíle společnosti: efektivita 

a vhodnost operací, spolehlivost finančních výkazů a soulad s platnými právními předpisy a regulemi. 

Aby auditor porozuměl interním kontrolám, měl by zvažovat informace z předcházejících 

auditů, ohodnotit základní rizika a posoudit materialitu a komplexnost operací a systémů organizace. 

Jakmile auditor porozumí interním kontrolám v organizaci, bude schopný ohodnotit stupeň 

kontrolního rizika (riziko, že materiální slabina nebude opravena nebo vůbec nalezena interními 

kontrolami). 

3.6.1 Vyhodnocování interních kontrol 

COSO (Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission)  je iniciativa 

soukromého sektoru, jejímž cílem je identifikace faktorů vedoucích k podvodnému vykazování 
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a vyslovení doporučení k omezení těchto incidentů. COSO [4] definuje interní kontroly jako „proces 

ovlivněný představenstvem, managementem a ostatními osobami dané společnosti, nastavený 

k poskytnutí dostatečného ujištění o efektivnosti operací, spolehlivosti finančního vykazování 

a souladu se zákonnou úpravou a normami příslušné země.“ Auditor vyhodnocuje kontrolní strukturu 

organizace na základě porozumění těmto pěti propojeným kontrolním komponentám společnosti: 

 

1. Kontrolní prostředí. Poskytuje základ pro ostatní komponenty. Kontrolní prostředí zahrnuje 

takové faktory, jakými jsou filozofie managementu a styl řízení. 

2. Ohodnocení rizik. Zahrnuje identifikaci a analýzu rizik. 

3. Kontrolní aktivity. Skládají se z politik a procedur, které zajišťují, že zaměstnanci budou 

dodržovat předpisy managementu. Mezi typy kontrolních aktivit, které organizace musí 

implementovat, patří preventivní kontroly, detekující kontroly a kontroly snižující riziko. 

4. Informace a komunikace. Zajišťují, že organizace obdrží přiměřené informace 

a že komunikace napříč organizací funguje. 

5. Monitorování. Zhodnotí výstup generovaný kontrolními aktivitami a provádí speciální 

vyhodnocování. 

 

Auditor musí k porozumění kontrolních komponent organizace vyhodnotit obecné a aplikační 

kontroly.  

3.6.2 Obecné kontroly 

Obecné kontroly jsou určené ke stanovení rámce pro kontrolu všech činností spojených s informačním 

prostředím. Mají za úkol poskytnout dostatečnou záruku, že budou dosaženy všechny cíle vnitřních 

kontrol, tedy že tyto vnitřní kontroly budou fungovat efektivně a správně. Obecné kontroly mohou 

zahrnovat organizační a manažerské kontroly, kontroly vývoje a údržby aplikačních systémů, kontroly 

provozu počítače, kontroly systémového softwaru a kontroly pro vkládání dat a programů. 

Úkolem organizačních a manažerských kontrol je poskytovat organizační rámec pro činnosti 

systému informačního prostředí. Organizují mj. celkovou strategii, postupy, které se vztahují 

ke kontrolním funkcím či přiměřené oddělování neslučitelných funkcí (např. přípravy vstupních dat, 

programování a provoz počítače). 

Kontroly vývoje a údržby aplikačních systémů mají poskytovat dostatečnou záruku, že jsou tyto 

systémy vyvíjeny a udržovány oprávněným a účinným způsobem. Je pro ně typické, že jsou navrženy 

tak, aby kontrolovaly testování, konverzi, zavádění a dokumentaci stávajících a nových systémů, 

změny v aplikačních systémech, přístup k systémové dokumentaci a získávání aplikačních systémů 

od třetí strany. 
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Kontroly provozu počítače kontrolují provoz systémů a jejich úkolem je poskytovat dostatečnou 

záruku, že jsou tyto systémy používány pouze pro oprávněné účely, že je přístup k provozu počítače 

vyhrazen pouze oprávněným osobám, že se na těchto počítačích používají pouze autorizované 

programy a že se případné chyby ve zpracování vyhledají a opraví.  

Kontroly systémového softwaru mají poskytovat dostatečnou záruku,  že systémový software 

je pořízen nebo vytvořen efektivně a odpovídajícím způsobem. 

Posledními z těchto obecných kontrol jsou kontroly pro vkládání dat a programů, které mají 

za úkol poskytovat dostatečnou záruku, že data, která jsou vkládána do systému, odpovídají schválené 

struktuře, a že přístup k datům a programům je vyhrazen pouze oprávněným osobám. 

3.6.3 Aplika ční kontroly 

Aplikační kontroly informačního prostředí slouží k zavedení specifických metod při používání 

informačních systémů v účetnictví. Jejich cílem je dosažení přiměřené záruky, že všechny účetní 

případy jsou schválené a správné a přitom zpracované úplně, přesně a včas. Aplikační kontroly 

informačního prostředí zahrnují vstupní kontroly, kontroly zpracování počítačových souborů 

a kontroly výstupní. 

Vstupní kontroly by měly zaručit, že jsou účetní případy řádně schváleny dříve, než je počítač 

začne zpracovávat. Dále je jejich úkolem kontrola správného převedení do formy přístupné počítači 

a jejich zapsání do počítačových datových souborů. Vstupní kontroly zároveň ujišťují, že se účetní 

případy neztratí, nic se k nim nepřidá a nejsou vloženy dvakrát nebo nesprávně pozměňovány, 

a rovněž že nesprávné účetní případy se vyloučí ze zpracování, opraví a případně znovu včas vloží 

do zpracování, jestliže to je nutné. 

Kontroly zpracování počítačových souborů zkoumají, zdali počítač řádně zpracovává všechny 

účetní případy včetně operací vytvářených automaticky systémem a zároveň se snaží o kontrolu 

identifikace a napravení případných chyb. 

Výstupní kontroly by měly zajistit přesnost výsledků zpracování, identifikaci přístupu 

neoprávněné osoby k výsledkům zpracování a včasné poskytování těchto výsledků oprávněným 

pracovníkům. 

3.6.4 Testování kontrol 

Testováním kontrol se rozumí auditorské procedury prováděné k vyhodnocení efektivnosti návrhu 

nebo funkčnosti interních kontrol společnosti. Testování kontrol směřuje k návrhu kontroly zaměřené 

na vyhodnocení, zda je jejich kontrola přiměřeně navržená a nepřipouští materiální chyby (slabiny). 

Testování kontrol směřuje k provádění externích auditorských kontrol zaměřených na vyhodnocení, 

jak jsou interní kontroly aplikovány, testuje jejich konzistenci a kooperaci s ostatními a zkoumá, kým 

jsou aplikovány. Auditor může testovat buď tím, že získává informace dotazováním příslušné osoby, 
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anebo tím, že při dotazování současně observuje vlastní fungování kontrol a krok za krokem sleduje, 

jak tyto kontroly probíhají. Třetí, a vůbec nejdůležitější metoda ověřování kontrol, je dosazení 

externího kontrolora z auditorské firmy na místo kontrolora interního. V tomto případě externí 

kontrolor nejlépe zjistí fungování kontroly, která jinak patří do oblasti kontrol interních. 

3.7 Provedení procedur auditu 
S přihlédnutím k výše uvedeným krokům auditu je třeba předeslat, že procedury auditu jsou 

navrhovány s přihlédnutím k auditorově porozumění organizaci a prostředí (viz. kap. 3.1 a 3.2).  

Procedury auditu jsou specifické úkoly (auditové testy), prováděné auditorem za účelem 

shromáždění evidence potřebné k určení, zda tyto specifické cíle auditu byly splněny. IS Audit 

standard 060 (vykonání auditorské práce) [5] říká: „…během provádění auditu informačního prostředí 

by měl auditor obdržet dostatečnou, spolehlivou a relevantní evidenci k dosažení cílů auditu. Nálezy 

a závěry auditu jsou podpořeny vhodnými analýzami a interpretacemi této evidence.“ 

Podle téže směrnice musí auditor navrhnout, vybrat, ohodnotit a zdokumentovat vzorek 

evidence dostatečný ke splnění požadavků „kompletnosti, spolehlivosti a relevantnosti evidence“, 

to vše navíc „podpořené vhodnou analýzou“. 

3.7.1 Výběr vzorku 

Výběr vzorku spočívá v aplikaci auditorských procedur na menší než stoprocentní populaci za účelem 

dosažení závěrů platných pro celou tuto populaci, tedy k tomu, aby auditor informačního prostředí 

vyhodnotil evidenci s třídou transakcí za účelem formování a stanovení závěru nad danou populací. 

Při výběru velikosti a struktury auditorského vzorku by měl auditor stanovit cíle auditu, podstatu 

populace a metodu pro výběr vzorku. 

Auditor by měl vybrat takový vzorek, který bude reprezentovat celou populaci. Nejčastěji 

používané metody výběru vzorku jsou metoda statistického vzorkování a metody nestatistické. 

 

Statistické vzorkování: 

• Náhodný vzorek (Random Sampling). Zajištuje, že všechny kombinace vzorkových jednotek 

v populaci mají stejnou šanci výběru. 

• Systematický vzorek (Systematic Sampling). Zahrnuje výběr vzorkových jednotek použitím 

fixních intervalů mezi jednotlivými výběry, s tím že první člen má začátek náhodný. 

 

Nestatistické metody: 

• Namátkové vzorkování (Haphazard Sampling). Auditor vybere vzorek bez následnosti 

a struktury. 
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• Vzorkování dle úsudku auditora (Judgmental Sampling). Auditor má sklon vybrat si určité 

vzorky, kupříkladu vzorky nad určitou hodnotu, čímž se tato metoda podobá (resp. využívá) 

cílenému testování (Target Testing). Jeho podstatou je cílený výběr vzorků za účelem 

efektivního pokrytí účelu zkoumání celé populace. 

Výběr velikosti vzorku je ovlivněn stupněm vzorkovacího rizika, které je auditor ochoten 

přijmout. Vzorkovací riziko je riziko, že auditorův závěr může být rozdílný od závěru, který by byl 

dosažen, kdyby subjektem té samé auditorské procedury byla celá populace.  

3.7.2 Počítačem podporované techniky auditu 

Počítačem podporované techniky auditu (Computer Assisted Auditing Techniques, CAATs) pomáhaji 

ve zpracování dílčích částí procesu auditu. Automatizují a tudíž zefektivňují výkonnost a snižují 

chybovost jednotlivých etap. Jsou používány k testu aplikačních kontrol a k otestování substantivního 

vzorku dat. 

 

Techniky auditu typu CAAT zahrnují: 

 

• Obecný auditovací software (Generalized Audit Software, GAS). Dovoluje auditorovi 

vykonat test na databázích a souborech v počítači. 

• Přizpůsobený auditorský software (Custom Audit Software, CAS). Je vytvořen speciálně pro 

potřeby auditora pro specifické úkoly auditu. Tento typ softwaru je nezbytný, pokud 

počítačové systémy auditované nejsou kompatibilní s auditorovým GASem, nebo pokud 

auditor chce vést testování, které by nebylo možné pomocí GASu. 

• Testování dat (Test Data). Auditor používá testování aplikačních kontrol v klientových 

počítačových programech. Auditor simuluje testování vkládáním korektních a nekorektních 

dat do počítačových systémů, aby zjistil přesnost jimi prováděných procedur. Tato technika 

může být použita k ověření kontroly validace dat a schopnosti detekovat chybu, k procesování 

logických kontrol a aritmetické kalkulace a pro jejich ověření.  

• Paralelní simulace (Parallel Simulation). Auditor vytvoří počítačovou simulaci, kterou 

imituje běžné fungování testovaných klientových programů.  

• Integrované testovací zařízení (Integrated Test Facility). Do tohoto zařízení auditor vkládá 

testovací data vedle aktuálních dat v běžně používaných aplikacích. 
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Nástroje počítačem podporovaných technik auditu (CAAT) podle přednášek k předmětu Audit 

informačního systému [2]:  

 

• Nástroje pro datovou analýzu. Slouží k podrobnému rozboru údajů v datových tabulkách 

(filtrování, statistické vzorkování, ověřování datové integrity). 

• Zabudované auditní moduly participující na běžných aplikacích. Tyto moduly v běžném 

provozu podporují vytváření speciálních auditních sestav nebo logovacích souborů, které 

auditor využívá pro analýzu (např. v SAPu aplikační komponenta AIS, která pomáhá vytvářet 

sestavy a exportovat data). 

• Porovnání programového kódu. Používá se při auditu konfiguračního managementu (správy 

verzí programů). Přehledně se zvýrazní změny dvou verzí zdrojových programů nebo tabulek, 

důležité při upgradu systému (kontrola přenosu úprav do systému). 

• Software pro analýzu dat. Sloužící k výběru dat, vzorkování, identifikaci chybějících dat 

v řadách, statistické analýze atd. 

• Utility.  Představují software pro prověřování provozu systémů, testování, analýzu systémů, 

analýzu čerpání zdrojů atd. 

• Mapující a monitorující software. Zahrnuje techniky mapování, monitorování, snímkování, 

paralelní simulace, porovnávání kódů atd. 

• Auditní expertní systémy. Napomáhající auditorům při rozhodování (podpora rizikové 

analýzy, monitorování systémového softwaru, hodnocení systémů kontrol). 

3.8 Finalizace auditu 
V této fázi auditu se vyhodnocují výsledky dosažené v předchozích fázích za účelem sestavení 

auditorské zprávy, která obsahuje auditorský výrok. Auditorský výrok je konečným hodnocením stavu 

celého systému založeným na procedurách provedeného auditu. 

Dříve než auditor vybere vhodný auditorský výrok, musí zvážit problematiku tzv. následných 

událostí. Musí vyhodnotit dva typy těchto událostí, z nichž ty první poskytují další evidenci stavu, 

který existoval v den vydání finančních výkazů, ty druhé pak evidenci o stavu, který v den vydání 

finančních výkazů neexistoval. 

Auditorské procedury používané k získání přehledu o následných událostech zahrnují 

dotazování managementu, zdali nebyla během období od vydání finančních výkazů do doby vydání 

auditorského výroku nebo obdržení prohlášení managementu o věrohodnosti poskytnutých informací 

provedena nějaká neobvyklá úprava informačního prostředí. 
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V procesu vyhodnocování kompletní finální evidence provedené kroky auditu určují 

nejvhodnější auditorský výrok zahrnující obdržení prohlášení zkontrolování pracovních materiálů, 

finální ohodnocení auditorských výsledků a obdržení nezávislého přehledu zakázky.  

V této fázi je rovněž důležitá komunikace mezi auditorskou společností a managementem 

auditované entity. Tato komunikace by měla zahrnovat podstatné auditorské úpravy, auditorský soud 

ohledně kvality účetních principů auditované entity, nesouhlas s managementem ohledně politik 

společnosti a hlavní problémy diskutované s managementem dříve než byl audit proveden. Dále 

by tato komunikace měla vnést světlo do problémů, chyb a slabin, které byly opraveny ještě během 

auditu a nemají tedy vliv na auditorův konečný výrok. Dále pak problémy, se kterými se auditor setkal 

během auditu a možné nekorektní operace prováděné vyšším managementem. Auditor by měl také 

diskutovat návrh auditorského výroku s managementem auditované entity, aby mu poskytnul 

příležitost opravit případné chyby, slabiny a nedostatky ještě před veřejným vydáním výroku. Auditor 

se může rozhodnout toto provést formou dopisu managementu. 

Auditorský standard číslo 561 poskytuje návod pro auditory, jak by měly nakládat 

s podstatnými informacemi ohledně auditorských procesů, které by mohly ovlivnit výrok a patří mezi 

následné objevy fakt existujících k datu vydání auditorského výroku . 

Auditorský závěr a nálezy, které jsou založené na dokumentované evidenci, musí být objektivní, 

měřitelné, kompletní a relevantní. Nálezy jsou komunikovány managementu pomocí formálních 

prohlášení, typicky pomocí auditorského výroku. Nějaká doporučení musejí být poskytnuta pro každý 

nález, který vyplyne z tohoto auditu, aby byl výrok užitečný pro management auditované entity.  

3.8.1 Vydání auditorské zprávy 

Auditorská zpráva je formální písemná komunikace mezi auditorem, auditovaným subjektem a jeho 

managementem. Je základním výstupem  auditora.  

Když jsou všechny procedury auditu vykonány a výsledky vyhodnoceny, auditor vydá 

auditorský výrok založený na výsledcích provedených procedur. Auditorský výrok je konečným 

verdiktem auditu a je stěžejní součástí výstupu auditu, tedy auditorské zprávy. 

 

Podle auditorského návodu 070.010, vydaného společnosí ISACA [6], existují v rámci 

externího finančního auditu čtyři základní typy výroků:  

 

• Nekvalifikovaný výrok. Je vydán tehdy, když v průběhu auditu nebyly shledány žádné zvláštní 

skutečnosti a účetnictví auditované entity je vedeno v souladu se zákonem. 

• Kvalifikovaný výrok. Vydává se, je-li v pořádku podstatná většina ověřovaných skutečností, 

ovšem s výjimkou některých skutečností. Tyto skutečnosti by ale neměly mít významný vliv 

na finanční hospodaření organizace. 
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• Nepříznivý výrok. Je vydán v případě, že nedostatky shledané auditem jsou významné 

a nejsou v souladu s obecnými pravidly. 

• Zřeknutí se výroku. Nastává v případě, že finanční auditor došel k názoru, že postavení 

organizace je ohroženo a může vyústit v zánik organizace. Tentýž výrok je možný rovněž 

v případě, když auditor není nezávislý na organizaci, kterou audituje, nebo když byl záběr 

auditu tak malý, že výrok nemůže být vydán. 

3.8.2 Dokumentace auditu 

Dokumentace auditu (tj. pracovní materiály) jsou formální sbírkou auditorových poznámek, 

dokumentů, diagramů, korespondence, výsledků pozorování, plánů a výsledků testů, rozpis 

auditorského plánu, záznamy ze setkání, počítačově zpracované záznamy, datové soubory nebo 

systémové výstupy a vyhodnocení auditorské aktivity za celý průběh auditu. V pracovních materiálech 

je zahrnut rovněž auditorský výrok. Auditorská dokumentace je podstatná k podpoře auditorských 

nálezů a doporučení vymezených v auditorském výroku. 

3.8.3 Následné události 

Následné události jsou další aktivity, které následují po ukončení auditu, tedy po vydání auditorské 

zprávy. Jejich efektivní provedení je závislé na správné komunikaci auditorské zprávy a na jejím 

dobrém porozumění managementem. 

Jakmile auditor vydá auditorskou zprávu, v níž jsou obsaženy výsledky auditu a zároveň 

doporučení, sloužící managementu návodem k provedení následných, poauditových aktivit, auditor 

by se měl dotazovat na  relevantní informace k zahrnutí vhodných akcí managementem a tyto 

navržené akce vyhodnocovat. Podstata, načasování a rozsah následných aktivit by měl odpovídat 

důležitosti reportovaných nálezů auditu a dopadu na auditovanou entitu, pokud tyto opravné akce 

neprovede, případně je provede povrchně či nekorektně. V závislosti na rozsahu auditu by se měl 

IT auditor  spolehnout na interní auditory, které by měly zaručit provedení těchto následných aktivit.  

3.8.4 Vyhodnocení auditu 

Audit a dokumentace auditu by měly být ve svém ohodnocení starším managementem (senior 

management) zakázky založeny na následujících kritériích: 

 

• Kompletnost. Audit musí pokrýt každý element auditovaného subjektu. 

• Vhodnost. Audit by neměl obsahovat nadbytečné a irelevantní elementy. 

• Přesnost. Všechny elementy auditu musejí být přesné a bezchybné. 
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• Vhodný závěr, nálezy a doporučení. Audit musí prezentovat vhodný závěr a nálezy, které 

vedou k praktickým doporučením odrážejícím výsledky auditu. Doporučení by měla být 

proveditelná. 

• Následné sledování nálezů a doporučení. Hodnota auditu musí být zhodnocena k ujištění, 

že nálezy a doporučení byly zpracovány, opraveny a provedeny v dostatečně 

kvantifikovatelném stupni a poskytly společnosti nějakou hodnotu. 
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4 Systém pro podporu auditu 

Zadáním naší práce je návrh komplexního systému pro podporu auditu. Vzhledem ke složitosti 

a obsáhlosti celé problematiky jsme k dosažení uspokojivého výsledku nuceni využít vysokého stupně 

generalizace a abstrakce. Problém obsáhlosti tématu nás bude provázet celým zbytkem práce. 

Specifikace požadavků a návrh systému jsou pojaty jako celek. Detailní informace týkající 

se implementované komponenty jsou uvedeny až kapitole 5. Sekce implementace a ověření funkčnosti 

se s odvoláním na zadání věnuje pouze zvolené komponentě. Proto jsme zvolili při stanovování 

struktury práce rozdělení do kapitol odrážejících stupeň detailnosti řešené problematiky. Práce 

je rozdělena na části věnované systému pro podporu auditu obecně a konkrétnímu vývoji komponenty 

systému. Věříme, že zvolený postup přinese schématicky jasnou orientaci a zpřehlední použití tohoto 

dokumentu. 

Teoretické informace využité v praktické části byli čerpány zejména z přednášek k předmětům 

Projektování programových systémů [7] a Základy softwarového inženýrství [8]. 

 

Obecné dělení vývoje softwaru: 

• Specifikace softwaru. Určení požadované funkčnosti a definice omezení. 

• Vývoj softwaru. Tvorba softwaru splňujícího specifikaci, tedy vhodný návrh systému a jeho 

naprogramovaní (implementace). 

• Validace softwaru. Ověření, že software plní ty funkce, které od něj zákazník očekává. 

• Evoluce softwaru. Během evoluce se software přizpůsobuje měnícím se požadavkům 

zákazníka. 

 

Obecně je pojem implementace v oblasti životních cyklů systému používán spíše pro fázi 

začlenění do celkového informačního prostředí objednavatele. V naší práci budeme tento termín 

používat v kontextu převedení návrhu do podoby zdrojového kódu odpovídajícího tomuto návrhu. 

4.1 Teoretický základ vývoje systému 

Hlavním argumentem pro využití teoretického základu (modelu, resp. paradigmatu procesu softwaru) 

při vývoji systému je zjednodušení plánovaní a využití metod prověřených praxí k vyvarování se 

zbytečným chybám. Účelem modelu je určit správné pořadí kroků při vývoji softwaru a stanovit 

požadavky na přechod do další fáze. Model nám napovídá, jak budeme pokračovat dále a jak dlouho 

bude tato aktivita trvat, což nám zjednoduší práci při plánovaní a revizi dosažených výsledků. 
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Přístupy k vývoji softwaru lze podle přednášek předmětu Projektování programových systémů 

[7]  rozdělit na 5 základních modelů podle životního cyklu:  

 

• Klasický model (vodopád). 

• Evoluční vývojové modely: 

o Specifikační prototypování. 

o Evoluční prototypování. 

o Inkrementální vývoj. 

• Model formální transformace. 

 

Po zvážení relevantních výhod a problémů spojených s jednotlivými modely jsme pro vhodný 

obraz životního cyklu softwaru zvolili klasický model vodopádu, který nám svou jednoduchostí 

poskytuje možnost přímočarého postupu k cíli. S ohledem na podmínky řešení, tedy chybějící zpětnou 

vazbu reálného prostředí, pro kterou by se měnili požadavky zadání, je hlavní nevýhoda 

vodopádového modelu zanedbatelná. A jednoduchost, se kterou model prochází celým životním 

cyklem softwarového díla, nám přináší užitečnou názornost. 

 

 

Kroky životního cyklu v modelu vodopádu: 

 

 

Obrázek 3.1: Kroky životního cyklu modelu vodopád. 

 

Přiložený obrázek 3.1 z přednášek k předmětu projektování programových systémů [7] 

prozrazuje, jakým kroky prochází vývoj softwaru. Vzhledem ke svému zadání se tato práce zabývá 

pouze prvnímu třemi kroky. Fáze integrace a systémového testování spolu s provozem a údržbou 
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softwaru nejsou předmětem zadání práce. Jednotlivé kroky podrobně rozebereme teprve před 

samotnou aplikací v příslušné části této práce.  

 

• Požadavky na systém jsou definované v sekci 4.2 specifikace požadavků.  

• Návrh řešení je uveden v sekci 4.3 navrhované řešení. 

• Požadavky na implementaci vybrané funkce jsou definované v sekci 5.1 specifikace 

požadavků. 

• Implementace vybrané funkce je uvedena v sekci 5.2 implementace vybrané komponenty. 

• Testování jednotek je věnována sekce 5.3 ověření funkčnosti.  

 

Teoreticky by od sebe měly být kroky ve vodopádovém modelu striktně odděleny a další fáze 

by neměla začít dříve než skončí předcházející. Ovšem praxe tento přístup změnila a překrývání 

jednotlivých kroků díky zpětné vazbě nastává i zde. 

4.2 Specifikace požadavků 
V této části stanovíme požadavky na systém a blíže je specifikujeme pro potřeby návrhu. Systém 

má sloužit k maximálnímu usnadnění a zefektivnění práce auditora, kterou jsme popsali ve třetí 

kapitole, věnované analýze procesu auditu. Dále by měl systém dosahovat maximální spolehlivosti, 

aby nedocházelo ke zbytečným ztrátám.  

Po teoretické stránce se analýza požadavků skládá z porozumění doméně, získávání (sběru) 

informací a definic požadavků. Při analýze domény (oboru, kterého se problém týká) odkazujeme 

na kapitolu 3. Analýza procesu auditu, ve které jsme již tento rozbor podrobně provedli a potřebné 

informace zdokumentovali. Získávání informací se v běžném prostředí provádí konzultacemi 

s uživateli systému, při kterých zjistíme jejich cíle, požadované služby a omezení kladená na systém. 

V našem případě tuto část analyzujeme na základě informací o procesu auditu. V definici požadavků 

jsou výše uvedené cíle a požadované služby podrobněji specifikovány.   

Případné chyby v této fázi návrhu systému mohou vést ke značnému prodražení, způsobenému 

problémy při návrhu a implementaci. Oprava chyb vzniklých při specifikaci požadavků, nalezená 

teprve ve fázi implementace, může být až 25x náročnější, než při nalezení téže chyby při kontrole 

specifikace požadavků.  

Specifikace požadavků na vytvoření systému podpory auditu je komplexní problematika 

prolínajících se činností z různých oblastí, u kterých se požadavky někdy shodují. Proces nejprve 

analyzujeme z pohledu činnosti abychom zamezili vynechání podstatných potřeb. Napodruhé budou 

předmětem našeho zájmu oblasti, které plní podobné služby v různých fázích auditu (pro různé 
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činnosti). Tuto analýzu využijeme ve fázi návrhu podpůrného systému pro audit, jelikož názorně 

odráží zapouzdření požadavků v jednotlivých komponentách. 

4.2.1 Požadavky založené na činnostech  

V této kapitole budeme kopírovat průchod teoretickou částí, aby tato analýza věrně odrážela kroky 

vymezené v kapitole číslo tři. Výstupem této fáze bude přehled činností a z nich vyplývajících 

požadavků na celý systém podporující proces vykonání auditu. Tato část svou povahou odpovídá 

klientskému zadání, jde o souhrn informací a přání klienta. 

4.2.1.1 Stanovení podmínek zakázky 

V této fázi auditu dochází k vytyčení a dohodnutí podmínek a cílů auditu. Výstupem je stanovení 

rozsahu a cíle vztahu mezi auditorem a organizací.  

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Zefektivnit a snížit chybovost při psaní specifikací předmětu, cílů, rozsahu a výstupů auditu 

a smluv upravujících jeho průběh. 

• Poskytnout přehlednou nabídku volných pracovníků pro určené období auditu s možností 

řazení podle schopnosti, tarifu. 

• Na základě stanovení časového úseku a alokace zaměstnanců automatizovat výpočet rozpočtu 

auditu. 

4.2.1.2 Předběžný přehled 

Cílem tohoto přehledu je vystavět základnu relevantních informací o auditované entitě (povahu, 

vlastnosti a zvláštnosti auditované entity, strategii organizace a zodpovědnosti za řízení a kontrolu 

počítačových aplikací). Výstupem předběžného přehledu je základ pro vytvoření plánu auditu.  

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Přístup do databáze informací z předešlých let. 

• Automatizované dolování informací z přidružených sítí. 

• Jednoduchá dokumentace do předpřipravených formulářů. 

• Jednoduchý export a propojení s dalšími kroky auditu. 

• Šablony změny oproti loňskému roku. 

• Důsledná archivace komunikace s klientem pro účely dokumentace. 

• Možnost automatizovat analýzu sebraných informací. 
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4.2.1.3 Stanoveni materiality a ohodnocení rizik 

V tomto kroku dochází k odhalení a ohodnocení podnikatelských rizik klienta a ke stanovení 

materiality. Toto ohodnocení by mělo identifikovat oblasti s vysokým rizikem výskytu materiálních 

chyb.  

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Formuláře pro jednoduchou a efektivní dokumentaci s návodným účinkem. 

• Možnost automatizovaného zhodnocení rizika a jeho analýzy na základě zadaných údajů. 

• Na základě předešlých informaci automaticky vypočítat materialitu. 

4.2.1.4 Plánování auditu 

Plánování auditu si klade za cíl zhodnotit časové požadavky a možností auditora, při čemž vychází 

z auditního rizika, tedy porozumění auditované entitě a předmětu jejího podnikání, odhalení 

auditorského rizika, alokace zdrojů auditu a stanovení auditorských procedur. Výstupem této fáze 

je auditorský plán.  

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Automatizovat čerpání informací z podepsané ceny zakázky, na základě stanovení časových 

možností a alokace zaměstnanců stanovit a přehledně zobrazit rozpočet auditu, možnost 

editace. 

• Vhodná a přehledná alokace zaměstnanců, vyloučení možnosti vzniku konfliktu na zakázkách. 

• Automatizovat proces ohodnocení rizik na základě zadaných údajů. 

• Podle rozsahu auditu se automaticky předpřipraví databáze s kroky k provedení. Možnost 

editace, vlastní úpravy.  

4.2.1.5 Porozumění interním kontrolám 

Tento krok spočívá v identifikaci cílů relevantních kontrol, v určení interních kontrol, které mají být 

prověřeny, a v ověření jejich funkčnosti, věrohodnosti a efektivity. Výsledkem tohoto porozumění 

je ohodnocení základních rizik a posouzení komplexnosti prováděných kontrol. 

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Přístup k informacím s přehledem o běžně využívaných kontrolách pro dané prostředí, 

šablony pro dokumentaci kontrol s vytyčenými cíli,  předpřipravenými otázkami prostředí 

zefektivnit a snížit jeho chybovost. 

• Automatizace procesu ohodnocení rizik z vložených informací. 
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• Na základě výsledků ohodnocení rizik provedeno přehodnocení materiality. 

• Automatické vyhodnocení kvality kontrolních aktivit, komunikace v organizaci 

a monitorovacího systému. 

• Automatizace vyhodnocení kvality elementů systému s možností vystavení reportu. 

4.2.1.6 Provedení procedur auditu 

Při realizací procedur vlastního auditu jde především o výběr vzorku a provedení jeho testování 

za účelem shromáždění dostatečné evidence potřebné k určení, zda byly splněny cíle auditu. Takto 

vytvořená relevantní evidence je výstupem těchto procedur a předpokladem pro korektní dokončení 

auditu. 

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Možnost archivace komunikace s klientem. 

• Možnost přehledného vyhledávání pro všechny členy auditorského týmu. 

• Dokumentace splňující auditorské standardy, kontrola splnění náležitostí. 

• Automatizovat výběr vzorku podle vložené populace nebo na základě zadaných údajů. 

4.2.1.7 Finalizace auditu 

Při finalizaci auditu se vyhodnocují výsledky dosažené v předchozích fázích. V jejím průběhu 

se kontroluje a vyhodnocuje získaná dokumentace a zohledňují se následné události. Výsledkem 

finalizace auditu je sestavení auditorské zprávy, zahrnující vydání auditorského výroku. 

Požadavky na navrhovaný systém plynoucí z této fáze auditu: 

 

• Přehledným způsobem zobrazit nedostatky nalezené během auditu, vyhodnotit jejich dopad 

na finanční výkazy. 

• Prostředky pro komunikaci s klientem. 

• Zefektivnit a snížit chybovost při komunikování výsledků managementu.. 

• Automatizovaná kontrola výkazů a zpráv. 

• Automatizovat evidenci fyzické dokumentace. 

• Elektronická dokumentace musí být strukturovaná a přehledná, automatizace kontroly 

směrnicemi vyžadovaných náležitostí. 

• Spočítat celkové náklady alokované na zakázce a efektivitu pracovníků.  

4.2.2 Rozdělení podle oblasti požadavků 

V této části zanalyzujeme požadavky na podpůrný systém auditu z pohledu oblastí, na které jsou 

nároky kladeny, nebereme tedy v potaz posloupnosti auditních událostí, jak tomu bylo v části 
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předcházející. Tyto výsledky obohatíme o požadavky nezbytné pro hladký průběh auditu, které 

nevyplývají přímo z provádění činností auditu. Díky přesnější specifikaci a doplnění nezjevných 

potřeb bychom v detailním rozboru dosáhli dalšího kroku v procesu analýzy definice požadavků. 

Provedením této analýzy vystavíme vhodný základ pro návrh systému. 

4.2.2.1 Řízení procesu auditu 

• Správa zdrojů. 

• Evidence odpracovaných hodin. 

• Systém pro rezervaci zaměstnanců na zakázkách. 

• Správa rizik. 

• Správa zakázek. 

• Sledování vývoje zakázek. 

• Vyhodnocování efektivity zakázek. 

4.2.2.2 Korporátní služby: 

• Adresář. 

• Kalendář.  

• Plánovač. 

• Rezervace zdrojů. 

4.2.2.3 Databáze informací: 

• Auditorská metodologie a postupy, zákoníky. 

• Faktické slovníky – seznamy judikátů, kurzy měn. 

• Kontakty spolupracovníků a kontakty na zákazníky, seznamy zakázek a informace o nich. 

• Seznamy dostupných knih a publikaci ve firmě. 

• Výsledky výzkumů a řešení předešlých problémů. 

 

Požadované funkce: 

• Kvalitní vyhledávání. 

• Možnost jednoduchého vkládání a editování. 

• Přehledné tiskové sestavy. 

4.2.2.4 Databáze šablon: 

• Předmět, cíl, rozsah a výstup auditu. 

• Podávaná nabídka. 

• Specifikace standardů související s prováděním auditu. 
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• Smlouva o provádění auditu. 

• Plán auditu. 

• Šablony pro dokumentaci kontrol. 

• Auditorská zpráva. 

• Informace managementu auditované entity. 

 

Požadované funkce: 

• Jednoduchý tisk šablon. 

• Kvalitní vyhledávání. 

• Možnost jednoduchého vkládání a editování. 

4.2.2.5 Správa dokumentace 

• Pro elektronickou dokumentaci (evidence provedené práce): 

o Předpřipravené formuláře do kterých se jen vkládají data. 

o Automatizovaná tvorba databází pro dokumentaci. 

o Jednoduchý způsob vyhledávaní (jak v celé databázi dokumentace, tak i v obsahu 

formulářů). 

• Správa auditorských fasciklů  (dokumentace komunikace s klientem, vydané zprávy, 

podepsané smlouvy, konfirmace třetích stran): 

o Evidence uložených dokumentů. 

o Orientace. 

o Výpůjčky. 

o Zodpovědnost za daný dokument. 

4.2.2.6 Specializované požadavky 

• Analýza rizik. 

• Analýza hardwarových a softwarových konfigurací. 

• Analýza bezpečnosti informačních systémů a penetrační testování. 

• Aplikační testování a revize kódu. 

• Datová analýza. 

• Statistická analýza a vzorkování. 

• Stanovení materiality. 

• Sestavování rozpočtu a plánu auditu. 

• Vyhodnocení auditu. 
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4.2.2.7 Nefunkční požadavky 

• Vhodný formát elektronických dokumentu pro použití klientem. 

• Zabezpečení dat na disku. 

• Zabezpečení vzdáleného přístupu od klienta. 

• Zálohování dat, ukládání provedené práce na serveru. 

• Snadná rozšiřitelnost. 

• Rychlý vývoj nových nástrojů. 

• Aplikace podnikatelských procesů formou workflow. 

4.3 Navrhované řešení 

V této části se budeme věnovat zapouzdření funkčních požadavků v modulech, které představují 

jednotlivé aplikace celého systému. Celý návrh je spíše zmapování přijatelných řešení a konkretizace 

obrysů vybraného postupu. Není v možnostech rozsahu této práce pojmout návrh systému jinak než 

v rovině zobecněné. 

 

Existuje několik možností, jak tyto moduly ve firmě implementovat: 

• Nakoupit běžně dostupný generický software. 

• Vyvinout a integrovat vlastní moduly v podobě jediného systému. 

• Předchozí dvě možnosti vhodně kombinovat. 

4.3.1 Rozbor přístupů k návrhu 

První z uvedených možností s sebou přináší problémy s integrací a spoluprací na úrovni vstupu 

a výstupu jednotlivých komponent. Kompatibilita nezávisle vyvíjeného softwaru může obdržet řadu 

dalších trhlin kupříkladu při upgradu některého komponentu na novější verzi. Vytvoření vlastního 

rozhraní, které by bylo schopno efektivní spolupráci zajistit bez zásadního dopadu na snížení 

použitelnosti je myšlenkou velice odvážnou, ne-li dokonce utopickou. Komplikovanost a množství 

formátů se sice díky vzrůstající míře unifikace v oblasti vývoje generického softwaru snižuje, ovšem 

problém obnovení jediného kusu softwarového vybavení (představující nahrazení starší komponenty 

její novější sestrou) nás vrhne zpět na začátek celého procesu. Proto tvrdím, že bychom tuto variantu 

neměli navrhovat, natož realizovat. Hlavní výhoda, kterou mělo být snížení nákladů na vývoj systému, 

by byla v budoucnu značně převýšena cenou jeho údržby. 

Vývoj jediného integrovaného systému při takové rozsáhlosti požadavků znamená značnou 

časovou i finanční investici v počátku celého projektu, ovšem přináší nejvyšší míru komfortu, jaká 

z výše uvedených možností může vyplynout. Absence problému kompatibility, redundance funkcí 
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či kupříkladu nejednotnosti ovládání je jednoznačným pozitivem této varianty, která by měla 

pro silnou firmu s vizí a strategií zaměřenou na budoucnost, rozhodnutou maximálně využívat výhod 

informačního prostředí, měla nevýhodu časového a finančního závazku jednoznačně překonat. Tyto 

náklady by se jistě brzy musely vrátit, čemuž přispívá i faktor zvyšování ceny lidské práce 

a zohlednění možnosti lidské chyby. Problém však spočívá v jiných oblastech, kupříkladu při výpadku 

jediné komponenty systému může zkolabovat celý systém, což by zastavilo chod celé organizace 

až do doby nápravy, a to není přijatelné. 

Poslední možností je vhodná kombinace předchozích přístupů, v ideálním případě pozměněná 

o možnost implementace určitých modulů vlastními silami, popřípadě za pomoci outsourceovaných 

služeb jinou stálou společností. Entita by využívala zakoupený middleware software s jednoduchou 

možností doprogramování vlastních specifických komponent a tímto naplňovat požadavky vyplývající 

z aktuálních potřeb společnosti. Tento software by byl platformou, kterou by svou funkčností 

doplňovaly generické aplikace a značně by se tak zjednodušila komplikovanost implementace a  výšila 

přehlednost systému. Dalším podstatným kladem této volby je lepší kompatibilita na klientské 

prostředí, ve kterém se auditor většinu času pohybuje. 

Na druhé straně stojí některé problémy a negativní stránky. Problémem by mohla být slabina 

předešlých přístupů, tedy vzájemná závislost částí komponent systému, ovšem v únosnější míře než 

v případě použití jiného řešení. Dále by byl nutný vlastní nebo outsourceovaný tým vývojářů 

a správců. Přes tato negativa byla po zvážení kladů a záporů vybrána právě třetí možnost tou nejlepší 

při návrhu požadovaného systému. 

4.3.2 Kombinace vlastního vývoje a nákupu generického 

software 

Oblasti převzaté z předchozí sekce 4.2.2, které musí systém pokrývat: 

 

1. Řízení procesu auditu. 

2. Korporátní služby. 

3. Databáze informací a šablon. 

4. Správa dokumentace. 

5. Specializovaní požadavky. 

6. Nefunkční požadavky. 

 

Dle našeho názoru, vycházejícího z informací získaných z praxe, je aplikace Lotus Notes 

vhodným základem systémů s obdobnými požadavky. Služby, které poskytuje, nám dávají dostatečný 

komfort v oblasti korporátních služeb. Hlavní benefit pro naše řešení však spočívá v možnosti 

jednoduchého a rychlého vývoje. Pomocí aplikace Lotus Notes a vývoje přidružených aplikací jsme 
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schopni pokrýt potřeby nejen pro korporátní služby, ale hlavně databáze informací a šablon, správu 

dokumentace a část z nefunkčních požadavků. Pro požadavky řízení procesu auditu využijeme produkt 

Primavera Enterprise. Pomocí softwaru využívajícího technik CAAT pokryjeme potřeby 

na specializované požadavky. K uspokojení zbylých nefunkčních požadavků lze použít balíček 

bezpečnostního softwaru. 

4.3.2.1 IBM Lotus Notes 

Lotus Notes jsou technologií typu klient server, kdy aplikace je obvykle umístěna na serveru a klient 

komunikuje s touto aplikací. K přístupu k aplikaci dochází přes nativní nebo internetový protokol. 

Primární funkcí klienta IBM Lotus Notes je e-mail a další odvozené korporátní služby, jakými jsou 

adresář, kalendář, plánovač, rezervace zdrojů apod. Ovšem nejpodstatnější výhodou IBM Lotus Notes 

je možnost rozšíření základní množiny o další aplikace. Hlavními atributy této platformy jsou vysoká 

míra zabezpečení dat, replikace, snadná rozšiřitelnost, rychlý vývoj a snadná aplikace podnikatelských 

procesů formou workflow. Základem IBM Lotus Notes je dokumentová databáze, základní datovou 

jednotkou databáze je takzvaný dokument. Dokument má specifické vlastnosti a variabilní počet polí. 

Dokumenty se promítají přes formuláře v pohledech. Každý pohled má index a zobrazuje výběr 

dokumentů definovaný takzvanou výběrovou funkcí. Vývoj je dále podpořen sadou jednoduchých 

@funkcí, možností skriptování, nebo možností použití jazyka Java, a to jak ve formě vložených 

appletů, nebo ve formě výkonných agentů. 

Aplikace Lotus Notes nám poskytne kvalitní služby k pokrytí požadavků na korporátní služby, 

které jsou přímo obsaženy v základní verzi. Dále pak databáze informací a šablon, které 

si jednoduchým způsobem můžeme vyvinout. U správy dokumentace je problematika složitější 

a vývoj náročnější, nicméně pro celý systém auditu nejpodstatnější. Většina z velkých auditorských 

firem zvolila toto prostředí. Z nefunkčních požadavků Lotus Notes vhodně řeší zálohování dat, které 

je díky ukládání provedené práce na serveru snadno rozšířitelné díky rychlému vývoji nových nástrojů 

a aplikuje business procesy formou workflow. 

4.3.2.2 Primavera Enterprise 

Tento produkt je zaměřen zejména na řízení rozsáhlých projektů a pro práci ve víceuživatelském 

prostředí. Tento systém umožňuje koordinovat všechny projekty ve firmě současně jako celek, což 

je pro naše potřeby nezbytné. Primavera Enterprise pracuje s využitím firemní databáze v ORACLE 

nebo MS SQL-Server. 

Pro nás neužitečnější funkce tohoto systému jsou: 

 

• Náhled na podnikovou strukturu a portfolia projektů. 

• Správa zdrojů. 

• Tiskové sestavy, html reporty, exporty. 
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• Sledování vývoje projektů. 

• Náhled na strukturu členění prací. 

• Prohlížení detailů na úrovni činností projektu. 

• Vytváření přehledů přiřazení zdrojů k činnostem. 

• Správa dokumentů projektu. 

• Správa ostatních výdajů na projekt. 

• Definování sledovaných parametrů a následné nalezení úzkých míst projektu. 

• Správa rizik projektů. 

• Rozčlenění činnosti do více kroků. 

• Plán čerpání rozpočtu. 

• Sumarizace rozpočtu. 

• Protokol změn rozpočtu. 

• Analýza portfolia. 

 

Tyto funkce nám poskytují veškerý komfort pro manažerský přístup k procesu auditu. 

4.3.2.3 CAAT software 

Software pro počítačem podporované techniky auditu lze vhodně využít v následujících oblastech. Pro 

každou oblast jsme zároveň vybrali vhodného zástupce k implementaci:  

 

• Analýza rizik. K analýze rizik slouží software Cobra Risk Konsultant, který kontroluje soulad 

s bezpečnostními standardy ISO 17799, případně nastavenými politikami společnosti, pokud 

se liší. 

• Analýza hardwarových a softwarových konfigurací. Pro tuto analýzu využíváme nástroj 

LAN Audit Pro, který poskytuje dostatečné prostředky ke zjišťování a monitorování 

hardwarové konfigurace v počítačové síti a k získávání přehledu nainstalovaného softwaru 

(legálnost používání softwaru). 

• Analýza bezpečnosti informačních systémů a penetrační testování. K těmto úkolům 

využíváme aplikaci Microsoft Baseline Security Analyzer, který umožňuje prohledávat 

počítačovou síť a hledat nedostatky v jednotlivých počítačích, softwarových aplikacích 

a síťových komunikačních zařízeních (např. směrovač či přepínač). Tento software umožňuje 

používat i heuristické postupy a metody umělé inteligence a lze jej nastavit pro jednorázové 

použití nebo periodické spouštění.  

• Aplikační testování a revize kódu. K těmto krokům použijeme program Optane, který 

je zaměřený na audit vývoje softwarových produktů se zaměřením na aplikační bezpečnost 

(aplikační testování a revize kódu). 
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• Datová analýza. K datové analýze využijeme nástroj IDEA, sloužící k extrakci dat , SQL 

dotazům a reportům.  

• Statistická analýza a vzorkování. Pro tyto účely využijeme softwarové vybavení Statgraphics, 

umožňují vypočítat velikost potřebného vzorku a vliv nalezené míry chyb na celkovou 

chybovost na dané úrovni významnosti. 

• Stanovení materiality, sestavování rozpočtu a plánu auditu, vyhodnocení auditu.  Všechny 

tyto funkce jmee schopni pokrýt komplexním auditním systém Galileo, který poskytuje ještě 

více funkcí než bychom potřebovali. Další možností jsou jednodušší poloautomatizovaná 

řešení. Pro zhodnocení materiality stačí soubor v excelu (nebo jakýkoliv formulář) 

s jednoduchou funkcí výpočtu. K sestavení rozpočtu a plánu auditu je vhodné využít 

interaktivní šablonu disponující databází případů. Vhodným prostředím pro vývoj nástroje pro 

analýzu výsledků bude Lotus Notes díky nutnosti čerpání informací z dokumentace, které 

se mají vyhodnotit. 

4.3.2.4 Bezpečnostní software 

• Ochrana počítače. K  běžné obraně proti napadení počítače viry, oboustranné kontrole 

přístupů k a ze sítě, napadání z jiného počítače nebo spywaru požijeme software McAfee 

(Virus Scan, Host Intruder Prevention, Desktop Firewall, AntiSpyware). 

• Zabezpečení dat na disku. Program SafeGuard Easy hard disk encryption zamezí zneužití 

informací při krádeži notebooku, čí jinému proniknutí na disk k datům. 

• Vzdálený přístup. Tento problém vyřešíme za pomoci programu VPN, který slouží 

k šifrovanému přenosu dat při vzdáleném přístupu k domovské síti. Při sestavení spojení 

se vytvoří tzv. virtual private network. 

 

4.3.2.5 Běžně používané aplikace 

Tyto aplikace jsou nutné k jednoduché spolupráci s klientem, ať již při sběru dat, tak při jejich posílání 

klientovi. Díky obecné známosti zaměstnanci ovládání znají bez nutnosti školení. 

 

• Microsoft Office (Word, Excel, Powerpoint). Balík kancelářského softwaru, většina šablon 

bude uložena v dokumentech z těchto produktů. 

• Microsoft Internet Explorer. Internetový prohlížeč, využívaný pro přístup do klientských 

informačních systémů. Přístup k datům vystaveným v celosvětové síti Internet, využití při 

výzkumech a sběru informací.
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5 Implementace vybrané funkce 

systému 

Tato část práce se bude zabývat procesem vývoje navrhovaného systému s konkrétním zaměřením 

na zvolené funkce systému. Navážeme na teoretický základ a celkový pohled na systém vystavěný 

ve třetí kapitole, věnované systému pro podporu auditu obecně. K implementaci jsme si vybrali funkci 

pro správu zakázek, která je důležitým prvkem v procesu řízení a slouží k dobré orientaci manažera 

v zakázkách. Poskytuje mu potřebné informace k učinění správných rozhodnutí. Většinou jde jen 

o přehledné zobrazení známých informací, na druhé straně jsou prováděny i analýzy k získání nových 

podpůrných informaci pro proces řízení. 

5.1 Specifikace požadavků 

Po teoretické stránce se analýza požadavků skládá z porozumění doméně, získávání (sběru) informací 

a definic požadavků. Při analýze domény (oboru, kterého se problém týká) odkazujeme na kapitolu 

3. Analýza procesu auditu, ve které jsme již tento rozbor podrobně provedli a potřebné informace 

zdokumentovali. Získávání informací se v běžném prostředí provádí konzultacemi s uživateli systému, 

při kterých zjistíme jejich cíle, požadované služby a omezení kladená na systém. V našem případě tuto 

část analyzujeme na základě informací o procesu auditu. V definici požadavků jsou výše uvedené cíle 

a požadované služby podrobněji specifikovány.   

5.1.1 Sběr požadavků 

Výsledky získávání informací založené na detailnější analýze procesu auditu a naší zkušenosti jsou 

zobrazené níže. 

5.1.1.1 Cíle: 

• Systém bude sloužit pro evidenci a vyhodnocování zakázek. 

• Automaticky hlídá termíny dokončení zakázek. 

• Evidovat odvedenou práci. 

• Udržovat přehled o statusu úkolů. 

5.1.1.2 Role v systému: 

• Manažer. Přiděluje úkoly, přidává zaměstnance a zákazníky, vytváří zakázky. 

• Pracovník. Úkoly smí přidělovat sobě. 
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5.1.1.3 Základní prvky: 

• Zakázka. Pro určitého zákazníka, hlavními atributy jsou: číslo projektu, název, popis, datum 

zahájení, datum ukončení, předpokládaná cena. 

• Úkol. Dílčí část projektu, obsahuje datum zahájení, datum ukončení, počet hodin a typ 

činnosti (tarif), úkol je spojen s konkrétním pracovníkem.  

• Tarif. Hodinová sazba pracovníka je oceněna určitým tarifem podle hodnosti, kterou 

v organizaci zastává. Tarif vidí pouze manažer. 

5.1.1.4 Scénář plnění zakázky: 

• Zakázku může zadat pouze manažer . 

• K zakázce se přidělují jednotlivé úkoly, které může doplňovat manažer a tím je přidělovat 

jednotlivým pracovníkům, anebo si úkol vytvoří samotný pracovník. V případě vložení úkolu 

vedoucím se volitelně pošle mail přidělenému pracovníkovi. 

• Uživatel svou práci průběžně eviduje, aby přehled o plnění zakázky zůstával aktuální. 

• Ukončení dílčích úkolů pracovník zaeviduje v systému. Při ukončení všech úkolů je možné 

ukončit zakázku. 

5.1.1.5 Manažerské funkce 

• Jsou přístupné pouze manažerovi. 

• Přehled ukončených a neukončených zakázek, které jsou jím vytvořeny. 

• Informace o blížícím se termínu plnění zakázky. 

• Přehled výkonu zaměstnanců s možností třídění. 

5.1.2 Definice požadavků 

Podrobnějším rozebráním sebraných požadavků a jejich detailnější definicí získáme uspokojivý výstup 

analýzy požadavků. 

5.1.2.1 Cíle 

• Systém bude sloužit pro evidenci a vyhodnocování zakázek. 

• Automaticky hlídá termíny dokončení zakázek a podle nastavených podmínek informuje 

manažera o současném stavu (zbývající počet dnů, čerpání rozpočtu). 

• Práce bude alokována na jednotlivé projekty, přehledně zobrazena pro snadnou orientaci 

manažera i pracovníka o odvedené práci a efektivitě. 
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5.1.2.2 Role v systému 

• Manažer. Přiděluje ostatním i sobě úkoly, přidává nové zaměstnance, zákazníky a vytváří 

zakázky. Ma přístup k přehledu svých zakázek a úkolům souvisejícím s jeho zakázkami. 

• Pracovník. Má možnost evidovat a sledovat své odpracované hodiny, úkoly smí přidělovat jen 

sobě a spolu s úkoly zadanými od manažerů je může prohlížet. 

5.1.2.3 Prvky systému 

Evidence hodin: 

Požadavky: 

• Uživatel vkládá hodiny do systému pomocí formuláře (zadat úkol, dobu a datum). 

• Uživatel může vypsané údaje řadit dle zakázky, úkolu a strávené doby. Musí být přístupný 

detail alokace hodin. 

 

Omezení: 

• Uživatel může alokovat čas jen na svých úkolech. 

• Manažerovi se vypisují hodiny alokované na jeho zakázkách a jím alokované hodiny na 

vlastních úkolech. 

• Pracovníkovi se vypisují pouze hodiny jím zadané. 

Úkoly: 

Požadavky: 

• Uživatel zadává úkoly pomocí formuláře (zadat zaměstnance, zakázku, název, popis a příznak 

pro odeslání emailu). Volitelná možnost informace poslané emailem. 

• Uživatel může vypsané údaje řadit dle všech atributů tabulky. Musí být přístupná možnost 

měnit a mazat zakázky. 

• Možnost třídit zakázky podle atributů, náležitosti a stavu, ve kterém se nachází. 

• Při vytvoření nové zakázky se automaticky vytvoří úkol pro její správu přidělený manažerovi, 

který zakázku vytvořil. 

 

Omezení: 

• Manažer může zadat úkol kterémukoliv jinému zaměstnanci, ale jen na vlastní zakázce. 

• Pracovník může zadat úkol jen sobě. 

• Úkol nelze ukončit pokud nejsou alokovány žádné hodiny (lze alokovat 0). 

• Přístupné jsou pouze úkoly související s manažerem vytvořenými zakázkami a úkoly, které 

má manažer přiděleny na jiných zakázkách.  
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Zaměstnanci: 

Požadavky: 

• Manažer přidává zaměstnance do systému pomocí formuláře (jméno, příjmení, uživatelské 

jméno, heslo, email, role, hodnost). 

• Manažer může zobrazit přehled zaměstnanců a údaje řadit dle potřebného atributu. 

 

Omezení: 

• Nelze smazat zaměstnance, který je nebo někdy byl přiřazen na úkolu. 

Zákazníci: 

Požadavky: 

• Manažer přidává zákazníky do systému pomocí formuláře (jméno, adresu). 

• Manažer může zobrazit přehled zaměstnanců a údaje řadit dle potřebného atributu. 

Omezení: 

• Nelze smazat zákazníka, ke kterému náleží nebo náležela zakázka. 

Zakázky: 

Požadavky: 

• Manažer přidává zakázky do systému pomocí formuláře (Zákazník, název, popis, datum 

zahájení, předpokládané datum ukončení, předpokládanou cenu). 

• Manažer může zobrazit přehled zakázek a údaje řadit dle potřebného atributu. 

 

Omezení: 

• Přístupné jsou pouze zakázky manažerem vytvořené. 

• Zakázku nelze ukončit pokud obsahuje neukončené úkoly. 

• Zakázku, na kterou jsou již přiděleny úkoly, nelze smazat. 

Tarify: 

Požadavky: 

• Manažer přidává tarify do systému pomocí formuláře (název, tarif). 

• Manažer může zobrazit přehled tarifů a údaje řadit dle potřebného atributu. 

 

Omezení 

• Tarif vidí pouze manažer, pracovníkovi se informace o hodinové sazbě za jeho práci 

nezobrazuje. 
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5.2 Implementace vybrané funkce 

Systém je určen pro podporu řízení a správy zakázek, má za úkol pomáhat při rozhodování 

o prioritách při práci na projektech. Systém udržuje přehled o zakázkách a hlídá jejich termíny 

dokončení pomocí emailů vedoucím zakázek. Součástí přehledu zakázek jsou informace o termínech, 

ceně projektu a odpracované době.  

5.2.1 Použité prostředky  

Pro přípravu projektu bylo použito webové technologie PHP + MySQL. PHP je použito ve verzi 5.x, 

je tedy využit nový objektový přístup. Použité MySQL je ve verzi 5.0.x, ale systém by měl fungovat 

i s verzí 4.x. Je použit databázový systém InnoDB. Systém využívá balíček ADODB pro přístup 

k databázi.  

5.2.2 Struktura aplikace  

Systém je postaven na objektovém přístupu. Využívá jednu třídu pro správu objektů ostatních tříd, 

několik pomocných tříd a další třídy, které představují jednotlivé moduly aplikace. Jsou zde pomocné 

třídy pro správu uživatelských práv, přihlašování a zpracování URL adres. Mezi hlavní moduly patří 

moduly pro správu zakázek, úkolů a evidence hodin. Dále obsahuje moduly pro správu zákazníků 

a uživatelů.  

5.2.2.1 Modul zakázky  

Tento modul obsahuje správu zakázek, lze zde tedy přidávat a měnit zakázky. Zakázky lze třídit 

a rozdělit mezi uzavřené a aktuální. Jednotlivé zakázky mohou být barevně rozlišené podle toho, zda 

není překročena doba nebo cena zakázky. Z hlavního výpisu se lze odkázat na úkoly, které souvisí 

s vybranou zakázkou.  

5.2.2.2 Modul úkoly  

Tento modul obsahuje přehled úkolů jednotlivých zakázek a jejich cenu a dobu. Úkoly lze různě 

filtrovat a třídit. Nové úkoly lze přidávat a měnit, pokud již nebyly uzavřené. Z hlavního výpisu se lze 

odkázat na evidenci hodin, která souvisí s daným úkolem.  

5.2.2.3 Modul evidence  

Tento modul udržuje evidenci o době strávené na jednotlivých úkolech. Výpis evidence lze různě třídit 

podobně jako u ostatních modulů. Evidence se nejprve zobrazí jako součty doby strávené 

na jednotlivých úkolech. Kliknutím na jméno úkolu se zobrazí detail doby i s daty.  
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5.2.2.4 Modul tarify  

Tento modul obsahuje správu tarifů, které představují finanční ohodnocení prováděných činností. 

Tarify lze přidávat a nepotřebné smazat. 

5.2.2.5 Modul zaměstnanci  

V tomto modulu lze přidat dalšího zaměstnance, popřípadě změnit jeho údaje a smazat ho. Aktivního 

zaměstnance ale smazat nelze. 

5.2.2.6 Modul zákazníci  

V tomto modulu lze přidat dalšího zákazníka, popřípadě změnit jeho údaje a smazat ho. Zákazníka 

s přiřazenou zakázkou smazat nelze. 

5.2.3 Vzhled aplikace 

V horní části stránky je umístěno hlavní menu Aplikace, které obsahuje odkazy na jednotlivé moduly. 

Po vybrání modulu je k dispozici postranní menu, které obsahuje odkazy pro upřesnění výpisu 

v hlavní části stránky. 

5.3 Ověření funkčnosti 
Testováním se rozumí spouštění programu se záměrem najít v něm defekty (tj. snažíme se, 

aby se projevily symptomy případných defektů). Zvolili jsme typ testovaní black box, při kterém pro 

nás nejsou podstatné vnitřní struktura a vnitřní funkce programu, hledáme případy, ve kterých 

se program nechová podle specifikace. Problém je, že pro nalezení všech defektů by bylo nutné 

otestovat program se všemi možnými vstupy (platnými i neplatnými), což je prakticky nemožné. Proto 

volíme jen případy s nejpravděpodobnějším výskytem defektu. Teoretické informace pro tuto část 

byly čerpány z přednášek předmětu Základy softwarového inženýrství [8]. 

Testování samozřejmě probíhalo souběžně s vývojem celé aplikace. Otázka funkčnosti 

i zobrazení byla testována v prohlížeči Microsoft Internet Explorer a Mozilla Firefox. Během celé 

doby jsem narazil jen na malé nesrovnalosti v zobrazení stránek v rozdílných prohlížečích, které byly 

povětšinou způsobeny formálně špatným zápisem kódu nevyhovujícího standardu W3C. Proces 

testování funkčnosti přinesl více odhalených nedostatků a tedy i změn zdroje. 

5.3.1 Testování funkčnosti systému: 

Testování funkčnosti probíhalo paralelně s kódováním aplikace, kdy veškeré nálezy byly ihned 

odstraňovány a testy opakovány na kritických datech se snahou příslušně otestovat relevantní oblasti, 
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které mohli být změnou ovlivněny. Zde zveřejněné testování je provedeno na finální aplikaci a má 

za úkol prokázat správnou funkčnost systému.  

Níže uvedený systém testovacích otázek byl aplikován během finální fáze implementace pro 

ověřování funkčnosti požadovaných vlastností systému. 

 

Obrázek 5.1: Náhled na systém s vybraným vzorkem testovacích dat. 

 

Systém má manažera upozornit na stav plnění zakázky pomocí různých barev v polích sloupců 

„Zbývá dnů“ a „Čerpáno“. Limity jsou nastaveny následujícím způsobem: 

 

Pro sloupec zbývajících dnů: 

• Červená značí překročení termínu (tedy aktuální datum je vyšší než datum termínu). 

• Žlutá označuje méně než sedm dnů do vypršení termínu. 

• Modrá znamení více než sedm dnů do vypršení termínu. 

 

Pro sloupec čerpání rozpočtu: 

• Červená značí překročení stanoveného rozpočtu (tedy momentální čerpání je vyšší než 

rozpočet). 

• Žlutá označuje čerpání překročující 70% rozpočtu. 

• Modrá znamená, že nebylo čerpáno ani 70% z rozpočtu. 

 

Vhodně zadané hodnoty, ukazující všechny případy, můžeme vidět na obrázku 5.1. Pro 

otestování jsme volily hodnoty na hranici nastavených podmínek. Výsledky testování jsou shrnuty 

v tabulce 5.1 níže. 
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Vstupy 

Výstupy 

(barva 

upozornění) 

Výsledky 

testu 

Aktuální datum je více než 7dní před odhadovaným termínem 

ukončení modrá v pořádku 

Aktuální datum je 7 dnů před termínem dokončení bez zvýraznění v pořádku 

Aktuální datum je mezi 6 a 1 dnem před odhadovaným termínem 

ukončení (včetně) žlutá v pořádku 

Aktuální datum se rovná nebo je po odhadovaném termínu ukončení červená v pořádku 

Současné čerpání z odhadovaného rozpočtu je menší než 70% modrá v pořádku 

Současné čerpání z odhadovaného rozpočtu je rovno 70% bez zvýraznění v pořádku 

Současné čerpání z odhadovaného rozpočtu je mezi 71% a 100% 

(včetně) žlutá v pořádku 

Současné čerpání z odhadovaného rozpočtu je vyšší než 100% červená v pořádku 

Tabulka 5.1: Výsledky kontrol nastavení limitů. 

 

Další prováděné testy včetně požadavku a jejich výsledky jsou uvedeny v tabulce 5.2 níže. 

Testovací požadavek  Role 

Výsledek 

testu 

V evidenci hodin uživatel může alokovat čas jen na své úkoly manažer/pracovník v pořádku 

V evidenci se manažerovy vypisují pouze hodiny alokované 

na jeho zakázkách a jím alokované hodiny Manažer v pořádku 

V evidenci se pracovníkovi vypisují pouze hodiny jím zadané Pracovník v pořádku 

Manažer může zadat úkol kterémukoliv jinému zaměstnanci, 

ale jen na vlastní zakázce Manažer v pořádku 

Pracovník může zadat úkol jen sobě Pracovník v pořádku 

Při vytvoření nové zakázky se automaticky vytvoří úkol pro 

její správu přidělený manažerovi, který zakázku vytvořil Manažer v pořádku 

Správné výběry úkolů na základě volby v kontextovém menu manažer/pracovník v pořádku 

Úkol nelze ukončit pokud nejsou alokovány žádné hodiny(lze 

alokovat 0) manažer/pracovník v pořádku 
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Přístupny jsou pouze úkoly související s manažerem 

vytvořenými zakázkami a úkoly, které má manažer přiděleny 

na jiných zakázkách.  Manažer v pořádku 

nelze smazat zaměstnanec, který je nebo někdy byl přiřazen na 

úkolu Manažer v pořádku 

nelze smazat zákazníka, ke kterému náleží nebo náležela 

zakázka Manažer v pořádku 

Přístupny jsou pouze zakázky manažerem vytvořené. Manažer v pořádku 

Zakázku nelze ukončit pokud obsahuje neukončené úkoly. Manažer v pořádku 

Zakázku ke kterou jsou již přiděleny úkoly nelze smazat Manažer v pořádku 

Tabulka 5.2: Výsledky prováděných kontrol. 

5.3.2 Testování použitelnosti a přístupnosti systému 

Při změně rozlišení do vyšších hodnot nastává malý problém s čitelností, který lze ovšem lehce vyřešit 

změnou externího stylopisu, případně pouhou změnou velikosti písma v prohlížeči. Změna rozlišení 

v opačném směru činí větší problémy, které už změnou ve stylopisu vyřešíme pouze částečně. 

Proto doporučuji pracovat v rozlišení 1024x768, ve kterém byl systém vyvíjen. Byly dodrženy obecné 

zásady pro vývoj přístupné a použitelné aplikace. 
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6 Závěr 

Cíle diplomové práce spočívaly v návrhu systému a implementaci vybrané komponenty. Během 

samotné realizace našeho projektu došlo k dalšímu umocnění pocitu nepřiměřenosti rozsahu 

zamýšleného plánu, který by optimálně vyžadoval daleko obsáhlejší analýzu, výrazně se vymykající 

z rámce rozsahu diplomové práce. Přesto práce naplnila přinejmenším předjímané minimum cílů, 

spočívající v rámcovém návrhu systému pro podporu auditu, ve vytvoření jedné praktické komponenty 

podpůrného systému a v nastínění možností dalšího vývoje. 

Analýza požadavků poukázala na přílišné množství požadavků, které jsou s prováděním auditu 

spojeny a rozličnost oblastí, kterých se fungování systému týká. Systém byl navržen z pohledu složení 

komponent, možností implementace a zváženy byly rovněž možnosti přístupu k realizaci systému pro 

podporu auditu. Systém pro správu zakázek byl implementován a jeho funkčnost byla během testování 

ověřena bez náznaků problému. 

 

Dosažené výsledky můžeme shrnout do následujících výstupů: 

• Přehledné shrnutí procesu auditu na základě mezinárodních auditorských standardů. 

• Analýza požadavků, které jsou na proces auditu informačního prostředí kladeny. 

• Zmapování možností nákupu generického softwaru pro podporu auditu na základě 

provedeného zkoumání napříč výrobci.  

• Zhodnocení různých přístupů k zavedení systému v organizaci. 

• Vytvoření praktické komponenty pro proces auditu. 

 

Z výše uvedených výstupů naší práce můžeme zvláště vyzdvihnout zmapování požadavků, které 

jsou na systém kladeny. Právě v této oblasti se naše práce nejvíce přiblížila cílům praktického využití, 

jelikož vytvořila dle mého názoru slušný základ pro další rozvoj sledované oblasti, která by při alokaci 

schopného týmu profesionálních odborníků byla schopna dosažení možností nastíněných v této práci i 

v praxi. 

My jsme se vzhledem k rozsahu práce omezili na značně generalizovaný návrh možného 

sestavení systému, čímž jsme dosáhli určitého zpřehlednění složité problematiky a spolu s vývojem 

komponenty pro správu zakázek vytvořili názorný příklad možného dalšího vývoje systému. Vyvinutá 

komponenta správy zakázek je použitelná pro společnosti provádějící audit.  

Možností pro další rozvoj práce je mnoho. Od přesnějšího vymezení hranic mezi jednotlivými 

oblastmi, přes podrobnější analýzu jednotlivých oblastí, až po detailnější zmapování problému 

kompatibility, na jehož základě by bylo možno zavést celý komplexní systém do praxe. Značný 

prostor se otevírá i v oblasti návrhu a implementace jednotlivých komponent, jejichž zdokonalováním 
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by bylo dosaženo ještě větší efektivity a přesnosti auditorské práce. Vývoj sofistikovanějších přístupů 

k řešení auditorských činností by mohl napomoci ke zvýšení míry komfortu a automatizace. 

Celkové zhodnocení práce je souhrnem cenných zkušeností, které mi práce přinesla. Od získání 

představy o procesu auditu, přes nabyté teoretické znalosti spojené s vývojem softwaru, zhodnocení 

rozsahu práce a rozvoj smyslu pro detail, až po prohloubení zručnosti v programování webových 

aplikací za pomoci nástrojů PHP a databáze MySQL. 
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Příloha 1 

Správa zakázek 

Tento systém je určen pro podporu řízení a správu zakázek, má za úkol pomáhat při rozhodování o 

prioritách při práci na projektech. Systém udržuje přehled o zakázkách a hlídá jejich termíny 

dokončení pomocí emailů vedoucím zakázek. Součástí přehledu zakázek jsou informace o termínech, 

ceně projektu a odpracované době.  

Použité prostředky  

Pro přípravu projektu bylo použito webové technologie PHP + MySQL. PHP je použito ve verzi 5.x, 

je tedy využit nový objektový přístup. Použité MySQL je ve verzi 5.0.x, ale systém by měl fungovat i 

s verzí 4.x. Je použit databázový systém InnoDB. Systém využívá balíček ADODB pro přístup k 

databázi.  

Struktura aplikace  

Systém je postaven na objektovém přístupu. Využívá jednu třídu pro správu objektů ostatních tříd, 

několik pomocných tříd a další třídy, které představují jednotlivé moduly aplikace. Jsou zde pomocné 

třídy pro správu uživatelských práv, přihlašování a zpracování URL adres. Mezi hlavní moduly patří 

moduly pro správu zakázek, úkolů a evidence hodin. Dále obsahuje moduly pro správu zákazníků a 

uživatelů.  

Modul zakázky  

Tento modul obsahuje správu zakázek, tedy lze zde přidávat a měnit zakázky. Zakázky lze třídit a 

rozdělit mezi uzavřené a aktuální. Jednotlivé zakázky mohou být barevně rozlišené podle toho, zda 

není překročena doba nebo cena zakázky. Z hlavního výpisu se lze odkázat na úkoly, které souvisí s 

vybranou zakázkou.  

Modul úkoly  

Tento modul obsahuje přehled úkolů jednotlivých zakázek a jejich cenu a dobu. Úkoly lze různě 

filtrovat a třídit. Nové úkoly lze přidávat a měnit, pokud již nebyly uzavřené. Z hlavního výpisu se lze 

odkázat na evidenci hodin, která souvisí s daným úkolem.  
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Modul evidence  

Tento modul udržuje evidenci o době strávené na jednotlivých úkolech. Výpis evidence lze různě třídit 

podobně jako u ostatních modulů. Evidence se nejprve zobrazí jako součty doby strávené na 

jednotlivých úkolech. Kliknutím na jméno úkolu se zobrazí detail doby i s daty.  

Modul tarify  

Tento modul obsahuje správu tarifů, které představují finanční ohodnocení prováděných činností. 

Tarify lze přidávat a nepotřebné smazat. 

Modul zaměstnanci  

V tomto modulu lze přidat dalšího zaměstnance, popřípadě změnit jeho údaje a smazat ho. Aktivního 

zaměstnance ale smazat nelze. 

Modul zákazníci  

V tomto modulu lze přidat dalšího zákazníka, popřípadě změnit jeho údaje a smazat ho. Zákazníka s 

přiřazenou zakázkou smazat nelze. 

Vzhled aplikace  

V horní části stránky je umístěno hlavní menu aplikace, které obsahuje odkazy na jednotlivé moduly. 

Po vybrání modulu je k dispozici postranní menu, které obsahuje odkazy pro upřesnění výpisu v 

hlavní části stránky.  

Instalace  

PHP, MySQL, Apache  

Aby byla aplikace funkční, je nutné mít nainstalovaný server Apache 

(http://httpd.apache.org/download.cgi) společně se skriptovacím jazykem PHP 5.x 

(http://www.php.net/downloads.php) a databázovým serverem MySQL 5.0.x 

(http://dev.mysql.com/downloads/). Tyto komponenty stačí nainstalovat standardním způsobem, 

nevyžadují žádné speciální úpravy konfigurace. 

Instalace databáze a konfigurace systému  

Nejprve je nutné vytvořit databázi, do které se budou ukládat data aplikace. Toto lze provést pomocí 

některého programu pro správu databáze (jako je phpMyAdmin) nebo pomocí klientské aplikace 

MySQL příkazem CREATE DATABASE `jmeno_databaze`. Poté se spuštěním přiloženého SQL 
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skriptu (projekty.sql) vytvoří všechny potřebné tabulky. Po úspěšném provedení skriptu je potřeba 

vytvořit databázového uživatele a nastavit mu právo zápisu na vytvořenou databázi. 

Systém nevyžaduje žádnou zvláštní instalaci, je potřeba jen umístit všechny soubory projektu 

někam do kořenového adresáře ("Document Root") serveru, a poté nastavit databázové konstanty v 

souboru config.php. Dále je třeba zkontrolovat  funkčnost odesílání emailů ze serveru a případně 

upravit konfiguraci PHP. Žádné další úpravy nejsou třeba, aplikace by již měla být plně funkční. 

Volitelně lze nastavit odesílání denních hlášení o projektech. Tato hlášení generuje skript 

"auto_mail.php", umístěný v kořenovém adresáři projektu. Tento skript lze spouštět pomocí 

jakéhokoliv plánovače, v systému Windows to jsou např. naplánované úlohy. Je potřeba vytvořit 

novou úlohu, nastavit zde interval spouštění a příkaz ke spuštění skriptu. Tento příkaz má tvar: 

cesta_k_interpretu_php cesta_k_auto_mail.php  

Návod k obsluze  

Před použitím aplikace je nutné se nejprve s aplikací seznámit a provést její nastavení. Po načtení 

aplikace se zobrazí stránka se základním rozvržením aplikace. Stránka je téměř prázdná a to z toho 

důvodu, že před použitím aplikace je nutné se nejprve přihlásit. K tomuto účelu slouží jeden z 

předvytvořených uživatelských účtů: "manazer" nebo "pracovnik". Přístupové heslo k oběma účtům je 

totožné a to "heslo". První účet umožní pracovat s aplikací v roli manažera, druhý řadového 

pracovníka, který má k dispozici pouze některé z možností. 

V systému jsou již vložena testovací data, pomocí kterých se lze lépe seznámit s ovládáním a 

možnostmi aplikace. Po seznámení s aplikací provedeme nastavení. 

Nastavení  

Nejprve je potřeba nastavit "Tarify". V horním menu vybereme tuto položku a pomocí odkazu "Přidat" 

umístěného vlevo přidáme potřebné tarify. Dále provedeme přidání uživatelů pomocí odkazu 

"Zaměstnanci". Zde nastavíme jejich skutečná i uživatelská jména. Nyní provedeme odhlášení z 

aplikace a přihlásíme se pod vytvořeným novým účtem. Pod tímto účtem budeme nadále pracovat. 

Dále vytvoříme nové zákazníky a zakázky pomocí odkazů v horním menu. Ovládáni zbylých 

možností je zcela intuitivní a nevyžaduje dlouhého vysvětlování. Přehled zakázek s podstatnými 

informacemi o jejich plnění se skrývá za odkazem „Zakázky“. Po levé straně se nám objeví 

kontextové menu pomocí něhož můžeme zakázky třídit. Odkazy v hlavičce s vypsanými zakázkami 

slouží k jejich seřazení podle zvolené možnosti. Stejný přístup je využit i odkazu „Úkoly“. V sekci 

„Evidence hodin“ vidíme přehled hodin a máme možnost hodiny alokovat na jednotlivé úkoly. 
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Popsané možnosti se vztahují k roli „manazer“. U role „pracovník“ jsou funkční možnosti 

značně omezeny stejně jako přístup k informacím. Pracovník může zadávat odpracované hodiny na 

jemu přidělené úkoly a procházet své záznamy v evidenci. V sekci „Úkoly“ má možnost si přidělit 

nový a listovat v současných úkolech. 
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Příloha 2 

Požadavky založené na činnostech  

V této kapitole budeme postupovat paralelně s teoretickou částí, aby tato analýza věrně odrážela kroky 

vymezené v kapitole číslo tři.  Výstupem této fáze bude přehled činností a z nich vyplývajících 

požadavků na celý systém podporující proces vykonání auditu. Tato část odpovídá povahou 

klientskému zadání, je to jen souhrn informací a přání klienta. 

Stanovení podmínek zakázky 

V této fázi auditu dochází k vytyčení a dohodnutí podmínek a cílů auditu. Výstupem je stanovení 

rozsahu a cíle vztahu mezi auditorem a organizací.  

 

Činnosti Vyžadované funkce  

specifikace  předmětu auditu 

specifikace cílů auditu 

specifikace  rozsahu auditu 

specifikace výstupů 

zefektivnit a snížit chybovost při psaní specifikací předmětu, cílů, rozsahu a 

výstupů auditu klientovi 

vhodný nástroj pro správu šablon definujících výstupy auditu podle jeho 

rozsahu, ke zvýšení efektivity a snížení chybovosti 

specifikace organizace auditu  

specifikace časového úseku 

nabídka volných pracovníků pro určené období auditu s možností řazení podle 

schopnosti, tarifu k vhodnému odhadnutí možností sestavení týmu a jeho 

schopnosti práci vykonat za určitý čas  

specifikace odměny 

na základě stanovení časového úseku a alokace zaměstnanců stanovit rozpočet 

auditu včetně bonusu za provedení 

možnost editace výpočtového vzorce, tedy ovlivnění celkové odměny.  

podpora tisku, obsahující vhodné šablony pro podání nabídky, ke zvýšení 

efektivity a snížení chybovosti 

specifikace obecných standardů 

šablona specifikující obecné standardy související s prováděním auditu 

informačního prostředí, ke zvýšení efektivity a snížení chybovosti 

vydání podepsané smlouvy pro 

audit 

vhodný nástroj pro správu šablon obsahující smlouvy o provádění auditu 

členěné podle rozsahu auditu. Zvýšení efektivity a snížení chybovosti. 
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Předběžný přehled 

Cílem tohoto přehledu je vystavět základnu relevantních informací o auditované entitě (povahu, 

vlastnosti a zvláštnosti auditované entity, strategii organizace a zodpovědnosti za řízení a kontrolu 

počítačových aplikací). Výstupem předběžného přehledu je základ pro vytvoření plánu auditu.  

 

Činnosti Vyžadované funkce  

Činnosti Vyžadované funkce  

získávání informací o 

auditované entitě 

přístup do databáze informaci z předešlých let, automatizované dolování 

informací s přidružených sítí 

jednoduchá dokumentace do předpřipravených formulářů, které mají i návodný 

účinek, vedou pracovníka zpracovávaným úkolem, jednoduchý export nebo 

propojení s dalšími kroky auditu, které z této informace čerpají. 

šablony pouze pro změny oproti loňskému roku 

porozumění architektuře 

systémů   

stejné požadavky jako výše 

automatizované provedení analýzy architektury systémů  

porozumění systému vnitřních 

kontrol (event. procesům podle 

metodiky auditu) 
identifikování oblastí finančních 

aplikací 

důsledná archivace komunikace s klientem pro účeli dokumentace 

jednoduchá dokumentace do předpřipravených formulářů, které mají i návodný 

účinek, vedou pracovníka zpracovávaným úkolem, jednoduchý export nebo 

propojeni s dalšími kroky auditu, které z této informace čerpaji 

šablony pouze pro změny oproti loňskému roku 

příprava plánu auditu 

nástroj k analýze sebraných informací 

jejich vyhodnocení v podobě souhrnu doporučení pro plán auditu 

Stanoveni materiality a ohodnocení rizik 

V tomto kroku dochází k odhalení a ohodnocení podnikatelských rizik klienta a ke stanovení 

materiality.Toto ohodnocení by mělo identifikovat oblasti vysokým rizikem existence materiálních 

chyb.  

Činnosti Vyžadované funkce  

stanovení 

materiality 

šablony a formuláře pro jednoduchou a efektivní dokumentaci s návodným účinkem 

Formuláře pro dokumentaci pozorování fyzického a logického přístupu 

 hodnocení rizik 

(riziková analýza) 

nástroj schopný vhodného zhodnocení rizika na základě zadaných údajů  

nástroj pro jejich analýzu. 

Plánování auditu 

Plánování auditu si klade za cíl zhodnotit časové požadavky a možností auditora, při čemž vychází z 

auditního rizika, tedy porozumění auditované entitě a předmětu jejího podnikání, odhalení 

auditorského rizika, alokace zdrojů auditu a stanovení auditorských procedur. Výstupem této fáze je 

auditorský plán.  
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Činnosti Vyžadované funkce  

návrh pracovního rozpočtu 

čerpat informace z podepsané ceny zakázky, na základě stanovení 

časových možností a alokace zaměstnanců stanovit rozpočet auditu a 

přehledně zobrazit 

možnost editace 

zhodnocení časových 

možností a auditního rizika 

vhodná a přehledná alokace zaměstnanců, bez možnosti vytvořit 

konflikty na zakázkách 

nástroj pro ohodnocení rizik na základě zadaných údajů 

plán testů 

běžné požadavky na vhodnou dokumentaci,  

plánovací kalendář pomáhající s výběrem vhodných termínů schůzek a 

organizaci času na zakázce  

auditorský plán 
stanoveni kroků procesu 

auditu 
alokace hodin a rozpočtu 
stanovení auditorských 

procedur 

na základě alokace zaměstnanců, jejich hodinové sazby by se měl 

vypočítat celkový rozpočet 

podle velikosti entity se zvolí předpřipravená databáze s kroky k 

provedení 

možnost editace, vlastni úpravy  

Porozumění interním kontrolám 

Tento krok spočívá v identifikaci cílů relevantních kontrol, v určení interních kontrol, které mají být 

prověřeny, a v ověření jejich funkčnosti, věrohodnosti a efektivity. Výsledkem tohoto porozumění je 

ohodnocení základních rizik a posouzení komplexnosti prováděných kontrol. 

Činnosti Vyžadované funkce  

identifikace kontrol k 

testování 
identifikace cílů 

relevantních kontrol 

databáze informací s přehledem běžně využívaných kontrol pro dané 

prostředí, šablony pro dokumentaci kontrol s vytyčenými cíli,  

předpřipravenými otázkami 
zvážení informací z 

předešlých auditu 

přístupná databáze z předešlých let schopná porovnat vložené informace a 

vyhodnotit změny v systému 

posouzení materiality  
ohodnocení rizik, které se 

skládá z identifikace a 

nástroj pro ohodnocení rizik z vložených informací, informace 

automaticky vloženy z předešlých výsledků,  

na základě výsledků ohodnocení rizik provedeno přehodnocení materiality 
kontrolní aktivity 
informace a komunikace 
monitorování 

formuláře s připravenými otázkami a automatickým vyhodnocením kvality 

kontrolních aktivit, komunikace v organizaci a monitorovacího systému  

vyhodnoceni efektivnosti a 

funkčnosti návrhu 

nástroj vyhodnocující kvality hodnocených elementů systému jako celek s 

vystavením vhodného reportu 
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Provedení procedur auditu 

Při realizací procedur vlastního auditu jde především o výběr vzorku a provedení jeho testování za 

účelem shromáždění dostatečné evidence potřebné k určení, zda byly splněny cíle auditu. Takto 

vytvořená relevantní evidence je výstupem těchto procedur a předpokladem pro korektní dokončení 

auditu. 

 

Činnosti Vyžadované funkce  

obdržení dostatečné, 

spolehlivé a relevantní 

evidence 

archivovat komunikaci s klientem, s možností přehledného vyhledávání pro 

všechny členy auditorského týmu, dokumentace podle auditorských 

standardů, kontrola, že splňuje veškeré náležitosti 

navržení, výběr, 

ohodnocení a 

dokumentace vzorku 
výběr vzorku 

automatizovat výběr vzorku podle vložené populace nebo na základě 

zadaných údajů 

Finalizace auditu 

Při finalizaci auditu se vyhodnocují výsledky dosažené v předchozích fázích. V jejím průběhu se 

kontroluje a vyhodnocuje získaná dokumentace a zohledňují se následné události. Výsledkem 

finalizace auditu je sestavení auditorské zprávy, zahrnující vydání auditorského výroku. 

 

Činnosti Vyžadované funkce  

vyhodnocení 

výsledků 

předchozích fází 

přehledným způsobem zobrazit nedostatky nalezené během auditu, vyhodnotit 

jejich dopad na finanční výkazy, prostředky pro komunikaci s klientem 

vyhodnocení 

následných událostí 

nástroj pro správu a upomínání činností, názornost a případná pomoc pro 

koordinaci současně běžících auditů 

komunikování 

výsledku auditu 

managementu 

společnosti 

zefektivnit a snížit chybovost při komunikování výsledků managementu, 

automatické předvyplňování šablon, kontrola výkazů a zpráv 

dokumentace auditu 

evidence fyzické dokumentace s přehledem posledních výpůjček a 

zodpovědností, elektronická dokumentace musí být strukturovaná a přehledná 

automaticky kontrolující směrnicemi vyžadované náležitosti 

vyhodnocení auditu 

spočítání celkových nákladů alokovaných na zakázce, efektivita pracovníků na 

jednotlivých úkolech (možnost vytváření poznámek) 

 


